
Instrukcja dla polityków KO: jak 
kłamać na temat ochrony zdrowia
Ograniczenie fi nansowania badań diagnostycznych „dla dobra 
pacjentów”, a brak ich dostępności to „przywracanie porządku 
i bezpieczeństwa w systemie”; to nie rząd czy resort zamykają 
oddziały, ale samorządy – to kilka tez z tajnej instrukcji dla poli-
tyków KO o tym, jak mają mówić o tym, co się dzieje w ochronie 
zdrowia. To miało nie wypłynąć! – To jest po prostu instrukcja, 
jak oszukiwać Polaków w sprawie zapaści ochrony zdrowia 
– komentuje poseł PiS Łukasz Kmita. 

POLSKA

Imigranci udają homosek-
sualistów, by dostać azyl
Dziennikarze BBC odkryli, że wielu imi-
grantów nadużywa brytyjskiego systemu 
azylowego. By uniknąć deportacji, udają 
homoseksualistów – a pomagają im w tym 
za opłatą kancelarie prawne i organizacje 
LGBT. Dane sugerują, że na udawanie ho-
moseksualistów najczęściej decydują się 
Pakistańczycy.

Gwiazda, 
miałeś rację! 
Andrzej Gwiazda nie zrobił wielkiej kariery 
w polskiej polityce. Solidarność jest pew-
nie jego trudną miłością. Czy kojarzą jego 
nazwisko maturzyści? Nie można być pew-
nym. Stuprocentowo pewne jest, że mamy 
w Polsce dość spore grono osób, które do-
skonale rozumie hasło: „Gwiazda, miałeś 
rację!”. s.9
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Naczelny Sąd Administracyjny, tak jak wcześniej wojewódzki sąd administracyjny, orzekł, że decyzja o cofnięciu poświadczeń 
bezpieczeństwa prof. Sławomirowi Cenckiewiczowi była wadliwa i bezpodstawna. „Pełne zwycięstwo nad reżimem bezprawia” 
– ocenił tę decyzję szef BBN. Jednocześnie zażądał od wicepremiera i ministra obrony narodowej Kosiniaka-Kamysza 
natychmiastowej dymisji Jarosława Stróżyka z funkcji szefa SKW. Jednak mimo miażdżącej opinii sądu członkowie koalicji 
13 grudnia utrzymują, że prof. Cenckiewicz nadal nie ma dostępu do informacji niejawnych. – To próba za wszelką cenę 
uniemożliwienia szefowi BBN wykonywania obowiązków – mówi „GPC” płk Marek Utracki, były wiceszef SKW. 

Prezydent Nawrocki ostatnią 
przeszkodą dla Berlina i Brukseli

fot. Archiwum/dfot. Archiwum/d

POLSKA

W tym momencie w UE jest jeden człowiek, który może zatrzymać zamiary robienia kolejnych 
kroków w stronę centralizacji i tworzenia jednego państwa europejskiego. Tym człowiekiem jest 
prezydent Karol Nawrocki – powiedział „GPC” prof. Ryszard Legutko, odnosząc się do informacji 
o tym, że ataki na polską głowę państwa mają zostać w najbliższym czasie jeszcze bardziej 
zintensyfi kowane na polecenie Berlina i Brukseli. s.4

DOMAGA SIĘ DYMISJI STRÓŻYKA

fot. M
ikołaj Bujak/KPRP/d

fot. M
ikołaj Bujak/KPRP/d

fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polskafot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska

Cenckiewicz wygrał w sądzie!
Tusk nasłał na niego ormowca

s.5
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 Jazda bez 
trzymanki 

Przegrywający wybory Viktor 
Orbán dołączył do grona „dzia-
dersów”. Zdaniem „demokra-
tycznej większości” – do ludzi 
nienadążających za duchem 
czasów, żywych wykopalisk. 
Długo jeszcze będzie wyliczać 
się jego faktyczne i wymyślo-
ne winy. Ale tak naprawdę je-
go rodacy odwrócili się od nie-
go, bo uznali konserwatywny 
program Fideszu za wstyd dla 
państwa. I  tę gorzką piguł-
kę trzeba przełknąć. Nie jest 
bowiem tak, że dziś wyborcy 
rozliczają swoich przywódców 
przede wszystkim za faktyczne 
błędy i niewłaściwe programy. 
Dzisiejsze wybory to plebiscyt 
piękności. Politycy konserwa-
tywni bardzo chcieliby widzieć 
w ich uczestnikach obywateli 
świadomych, że od nich zale-
ży los państwa i historia mo-
że liczyć na ich „dojrzałość”. To 
przeszłość – wyborcy w  sys-
temie partyjnym coraz bar-
dziej przypominają rozkapry-
szone nastolatki, które trzeba 
wciąż zabawiać, dostarczać im 
nowych rozrywek i  podniet, 
by były grzeczne i zagłosowa-
ły, jak chcemy. Obiecywać zaś 
jeszcze więcej. „Dziadersi” to 
nie skompromitowani skan-
dalami mężowie stanu, tylko 
ludzie polityki, którzy prze-
stali się podobać, bo wybor-
com podstawiono przed oczy 
młodszych, prężnych, nowo-
czesnych. Precz z nudą! Ma się 
dziać. Wybory, demokracja to 
świetna zabawa. Suwerenność, 
silne państwo to przeszłość. 

Naród ma 
zawsze rację
Prezydent Mołdawii, stojąca 
na czele proeuropejskiej opcji 
swojego kraju, skapitulowała. 
Nie podała jednak w wątpli-
wość koncepcji wstąpienia do 
Unii Europejskiej, ale zakwe-
stionowała sens niepodległo-
ści państwa. W wywiadzie dla 
jednego z  anglosaskich pod-
castów zadeklarowała: „Jeśli 
mielibyśmy referendum, gło-
sowałabym za zjednoczeniem 
z Rumunią”. Polityk uzasadni-
ła to zmianami geopolityczny-
mi, w domyśle zwłaszcza woj-
ną Rosji z  sąsiednią dla Moł-
dawii Ukrainą. „Coraz trudniej 
jest małemu krajowi takiemu 
jak Mołdawia przetrwać jako 
demokracja” –  tłumaczyła. To 
ważna deklaracja, bo do tej po-
ry europejski i  niemiecki ma-
instream, wspierający Maię 
Sandu, zachęcał Kiszyniów do 
wstąpienia do wspólnoty euro-
pejskiej jako osobne i niezależne 
państwo. Zakładał przy tym, że 
małą republikę uda się zupełnie 
zdominować politycznie i  go-
spodarczo, a elity mołdawskie 
niechętnie patrzyły na zjed-
noczenie z Rumunią, bojąc się 
utraty wpływów na rzecz Bu-
karesztu. Ale stało się – ostat-
nia nadzieja euroentuzjastów 
przyznała rację patriotom, któ-
rzy zgodnie z historyczno-kul-
turowym kontekstem uznają, 
że Mołdawianie i  Rumuni są 
jednym narodem, choć żyjącym 
w dwóch różnych państwach. 
Jak kiedyś NRD i  RFN. Oto 
więc nie establishment, ale na-
ród ma na końcu zawsze rację. 

SŁAWOMIR JASTRZĘBOWSKI

Zakazać Czarzastego
Pytanie też do Państwa: co Państwo o tym sądzą? Lustra-
cja się Polakom całkowicie nie udała, bo byliśmy miłosierni 
przez Michników (patrz – naiwni), ale może nie jest za póź-
no? W czasie rozmowy z Dariuszem Mateckim i przeglądzie 
nie tylko werbalnych łajdactw, których dopuszcza się znany, 
choć niszowy komunista Włodzimierz Czarzasty (znany, bo 
zrządzeniem naszego pecha został marszałkiem Sejmu, a ni-
szowym, bo na śliską personę głosowało ledwo 22 tys. pogu-
bionych wyborców), doszliśmy do wniosku, że może trzeba 
go zakazać. Artykuł 256 Kodeksu karnego zakazuje propago-
wania komunizmu, a bez wątpienia Czarzasty to komunista. 
Należał do PZPR, jego kontakty z Rosjanką od Putina są oczy-
wiste, choć zamiatane pod dywan, wychwalał zwyrodnial-
ców z Armii Czerwonej i tak dalej, i tym podobne. Może więc 
dopisać go do art. 256 Kodeksu karnego i wszystkim nam bę-
dzie się żyło lepiej? Co Państwo sądzą?

Jakub
Maciejewski

Ewa Polak-
-Pałkiewicz

Rafał Zawistowski

Sławomir Cenckiewicz
historyk, szef Biura Bezpieczeństwa Narodowego, po wyroku NSA ws. poświadczeń bezpieczeństwa 

na platformie X

\\ Pełne zwycięstwo nad reżimem bezprawia! Dziękuję NSA. \\
fot. Przemysław Keler/KPRP/d
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Jedno słowo to tylko 4 zł, 
a zasięg ogólnopolski!

Publikacja ogłoszeń drobnych w „Gazecie Polskiej Codziennie” 
jest prosta i tania. Wystarczy wysłać treść ogłoszenia 

i proponowane terminy emisji na maila:
reklama@gpcodziennie.pl

a skontaktujemy się z Państwem w ciągu godziny i ustalimy szczegóły.
Proponujemy efektywny sposób na ogłaszanie się w ogólnopolskim wydaniu 

naszego dziennika za jedyne 4 zł netto od słowa.

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE DROBNE

POGODA

Gdańsk

Gdańsk

50C

40C

Katowice

Katowice

90C

120C

150C

180C

Łódź

Łódź

Łódź

Łódź

220C

220C

220C

220C

Lublin

Lublin

270C

270C

190C

190C

Katowice

Katowice

Łódź

Łódź

Warszawa

Warszawa

70C

100C

70C

90C

140C

160C

120C

150C

Poznań

Poznań

Wrocław

Wrocław

80C

100C

130C

150C

Kraków

Kraków

70C

120C

150C

170C

80C

160C

100C

170C

80C

160C

110C

180C

Lublin

Lublin

100C

90C
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ZACHÓD
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Salwator, Stefan, Teodora

Imieniny obchodzą:
Benedykt, Bernadeta, Cecylian, 

Charyzjusz, Drogo, Erwin, Erwina, 
Feliks, Joachim, Julia, Kalikst, Ksenia, 

Kwintylian, Lambert, Leonid, Marcjalis

WSCHÓD
słońca

WSCHÓD
słońca
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NIE DLA RZĄDU TUSKA

SONDAŻ \ Ponad połowa Polaków krytycznie ocenia rząd Donalda Tuska. Łącznie 
52,6 proc. respondentów najnowszego badania IBRiS ocenia rząd negatywnie – w tym 37 proc. 
„zdecydowanie źle” i 15,6 proc. „raczej źle”. 10,4 proc. ankietowanych wystawia rządowi ocenę 
„zdecydowanie dobrą”, a 30,7 proc. – „raczej dobrą”.

fot. Wikipedia/d

POLITYKA \ Domaga się dymisji Stróżyka

Cenckiewicz wygrał w sądzie! 
Tusk nasłał na niego ormowca
Naczelny Sąd Administracyjny, tak jak wcześniej wojewódzki sąd administracyjny, orzekł, że decyzja o cofnięciu po-
świadczeń bezpieczeństwa prof. Sławomirowi Cenckiewiczowi była wadliwa i bezpodstawna. „Pełne zwycięstwo nad 
reżimem bezprawia” – ocenił tę decyzję szef BBN. Jednocześnie zażądał od wicepremiera i ministra obrony narodo-
wej Kosiniaka-Kamysza natychmiastowej dymisji Jarosława Stróżyka z funkcji szefa SKW. Jednak mimo miażdżą-
cej opinii sądu członkowie koalicji 13 grudnia utrzymują, że prof. Cenckiewicz nadal nie ma dostępu do informacji 
niejawnych. – To próba za wszelką cenę uniemożliwienia szefowi BBN wykonywania obowiązków – mówi „GPC” płk 
Marek Utracki, były wiceszef SKW.

Jan Przemyłski

U
kazanie w serialu „Re-

set” poddańczej po-

lityki ekipy Donal-
da Tuska wobec Mo-

skwy, pokazanie opinii publicz-

nej stosów dokumentów kom-

promitujących tamtą władzę, 
ujawnienie, iż w razie ataku ze 
Wschodu rząd PO-PSL planował 
oddać bez walki niemal połowę 
kraju, a miliony obywateli ska-

zać na pastwę agresora, odna-

lezienie nagrań, na których ów-

cześni szefowie polskiego kontr-
wywiadu wojskowego bawią się 
na suto zakrapianych imprezach 
z bliskimi ludźmi Władimira  Pu-

tina, czy upublicznienie niezna-

nej wcześniej umowy z 2013 r. 
pomiędzy SKW a rosyjską Fede-

ralną Służbą Bezpieczeństwa, 
na mocy której mieliśmy dono-

sić Kremlowi na sojuszników 
z NATO – we wszystkich tych 
przedsięwzięciach kluczową ro-

lę zawsze odgrywał prof. Sła-

womir Cenckiewicz. Reseciarze 
są jednak mściwi i  po powro-

cie ich środowiska do władzy 
niezwłocznie rozpoczęli wielo-

poziomowy atak na naukowca, 
którego jednym z elementów by-

ło bezpodstawne odebranie mu 
poświadczeń bezpieczeństwa.

Wyrok kompromitujący reżim Tuska
W lipcu 2024 r. prof. Cenckie-

wicz poinformował, że w miej-
scu jego zamieszkania pojawili 
się funkcjonariusze SKW, którzy 
wręczyli mu decyzję o cofnięciu 
poświadczeń bezpieczeństwa. 
17 czerwca 2025 wojewódz-

ki sąd administracyjny (WSA) 
uchylił to postanowienie, jed-

nak koalicja 13 grudnia się nie 
poddała i złożyła do Naczelnego 
Sądu Administracyjnego (NSA) 
skargę kasacyjną. Wczoraj jed-

nak NSA ostatecznie oddalił 
skargi kasacyjne KPRM od wy-

roków WSA. Obszerne oświad-

czenie w  tej sprawie wydał 
główny zainteresowany – prof. 
Cenckiewicz, który już na po-

czątku podkreślił, że sąd po-

twierdził, iż nigdy nie utracił 
on dostępu do informacji nie-

jawnych, a próba odebrania mu 
go była „rażącym naruszeniem 
prawa”. „Moje zwycięstwo jest 
ostateczną klęską bezprawia, 
w którym do walki ze mną po 
13 grudnia 2023 r. zaangażowa-

no służby specjalne, prokura-

turę, a w zasadzie cały aparat 
państwowy i media. Przez sys-

tem zorganizowanych przecie-

ków medialnych, manipulacji 
i publicznej stygmatyzacji pró-

bowano mnie zniszczyć i  wy-

kluczyć z  życia publicznego” 
– czytamy w stanowisku szefa 
BBN. Dalej wskazał również, że 
próby „zaklinania jednoznacznej 
rzeczywistości prawnej i bred-

nie o rzekomo »trwającym po-

stępowaniu kontrolnym«, któ-

re jakoby zamyka dostęp do 
informacji niejawnych, są je-

dynie groteskową formą tej sa-

mej wojny psychologicznej pro-

wadzonej przeciwko mnie po 
grudniu 2023 r., kolejnym bez-

prawiem i desperacką ucieczką 
przed pełnowymiarową klęską” 
– napisał szef BBN.

„Stróżyk nie może dłużej kierować SKW”
Prof. Cenckiewicz sformuło-

wał także żądanie dotyczące 
dymisji szefa SKW Jarosława 
Stróżyka. „W  związku z  tym 
żądam od wicepremiera i  mi-
nistra obrony narodowej Kosi-
niaka-Kamysza natychmiasto-

wej dymisji Jarosława Stróżyka 
z funkcji szefa SKW. To Stróżyk 
– jako szef SKW – dopuścił się 
tego bezprawia, uwikłał służ-

bę kontrwywiadowczą w wal-
kę polityczną, zdewastował 
instytucję ochrony informacji 
niejawnych, tworzył dla swo-

ich działań medialne zaplecze 
i  osobiście mnie atakował. To 

on próbuje przez ostatnie osiem 
miesięcy paraliżować funkcjo-

nowanie BBN, a przez to całe-

go urzędu Prezydenta oraz po-

zoruje wyjaśnianie okoliczności 
wycieku danych wrażliwych na 
mój temat, fałszywie sugerując, 
że źródłem tych przecieków są 
sądy administracyjne” – napisał 
prof. Cenckiewicz. 

ORMO-wiec oddelegowany 
do bicia głową w mur

Jednak jak można wywnio-

skować z zapowiedzi przedsta-

wicieli koalicji 13 grudnia, nie 
zamierzają oni respektować 
wyroku sądu i  za wszelką ce-

nę będą uniemożliwiali szefowi 
BBN wykonywanie obowiąz-

ków. Stanowisko w tej sprawie 
przedstawił wczoraj Jacek Do-

brzyński, rzecznik ministra ko-

ordynatora służb specjalnych, 
a w przeszłości członek Ochot-
niczej Rezerwy Milicji Obywa-

telskiej, który stwierdził, że wy-

rok... nie oznacza, że „Sławomir 
Cenckiewicz automatycznie od-

zyskał dostęp do informacji 
niejawnych”. Później zamieścił 
w mediach społecznościowych 
kolejny wpis. „Oddalone zostały 
skargi kasacyjne, co oznacza je-

dynie, że SKW, prowadząc kon-

trolne postępowanie sprawdza-

jące, będzie musiała uwzględ-

nić wytyczne WSA w Warsza-

wie. SKW, rozstrzygając kwestię 
dawania rękojmi zachowania 
w tajemnicy informacji niejaw-

nych przez Sławomira Cenckie-

wicza, weźmie pod uwagę aktu-

alny stan faktyczny w sprawie, 
w tym toczące się postępowanie 
karne, w którym pan Cenckie-

wicz jest oskarżony o ujawnie-

nie tajemnicy państwowej. Jest 
to przestępstwo zagrożone karą 
pozbawienia wolności do 10 lat” 
– napisał Dobrzyński. Przypo-

mnijmy, że to postępowanie 
karne dotyczy pokazania opinii 
publicznej, że w  czasach rzą-

dów PO-PSL strategia obronna 
zakładała skazanie połowy kra-

ju, do linii Wisły, i mieszkańców 
tych terenów na łaskę i niełaskę 
agresora. Ponadto w momencie 
ujawnienia tych kompromitu-

jących władzę zamiarów plany 
były już materiałami archiwal-
nymi.

Na tym jednak nie koniec ak-

tywności ORMO-wca i jego prze-

łożonych. Po południu poinfor-
mował, że minister Tomasz Sie-

moniak przesłał do Pałacu Pre-

zydenckiego pismo, w  którym 
przekazał, „że oddalenie skarg 

kasacyjnych automatycznie nie 
przywraca dostępu do infor-
macji niejawnych Szefowi Biu-

ra Bezpieczeństwa Narodowego 
w związku z prowadzonym wo-

bec niego kontrolnym postępo-

waniem sprawdzającym”.

„Sprawa została rozstrzygnięta 
w dwóch instancjach”

„Codzienna” poprosiła o  ko-

mentarz płk. Marka Utrackiego, 
byłego wiceszefa SKW. – Prawo 
w  tej sytuacji jest przejrzyste 
i ustawa o ochronie informacji 
niejawnych jasno wskazuje, że 
decyzja sądu administracyjne-

go jest decyzją ostateczną. Już 
samo wszczęcie postępowania 
budziło spore wątpliwości co do 
jego zasadności, a teraz mamy 
niepodważalną opinię, że ca-

łe przedsięwzięcie miało na ce-

lu wyłącznie uderzenie w oso-

bę niewygodną z politycznego 
punktu widzenia dla tej władzy 
– wskazuje płk Utracki. – Mini-
ster Cenckiewicz jest człowie-

kiem, który w sposób bezkom-

promisowy obnażał prawdę 
o powiązaniach polityków czy 
też o  osobach odpowiedzial-
nych za służby. To postępowa-

nie skompromitowało nie tylko 
osoby, które się pod tą decyzją 
podpisały, ale niestety całą Służ-

bę Kontrwywiadu Wojskowego. 
Ubolewam nad tym, bo to ma 
realne przełożenie na naszą po-

zycję międzynarodową. Jeste-

śmy członkami NATO i attaché 
wojskowi stacjonujący w  Pol-
sce musieli przekazywać infor-
macje o sprawie do central po-

szczególnych służb. W  oczach 
ich wszystkich zostaliśmy ja-

ko państwo skompromitowani, 
a odpowiedzialność ponosi za to 
przede wszystkim pan Jarosław 
Stróżyk – powiedział „GPC” były 
wiceszef SKW.

Naszego rozmówcę dopytali-
śmy również o narrację obozu 
rządzącego, który twierdzi, że 
poświadczeń bezpieczeństwa 
prof. Cenckiewicz nie odzyskał. 
– Bądźmy poważni. Sprawa zo-

stała rozstrzygnięta w  dwóch 
instancjach. Zapadło ostateczne 
orzeczenie. Twierdzenie w tym 
przypadku, że jest jeszcze ja-

kieś inne postępowanie, które 
rzekomo skutkuje brakiem do-

stępu ministra Cenckiewicza do 
informacji niejawnych, jest ni-
czym innym, jak tylko próbą za 
wszelką cenę uniemożliwienia 
mu wykonywania obowiązków. 
Prof. Cenckiewicz takie poświad-

czenia miał i ma. Jeżeli ktoś bez-

prawnie będzie mu ograniczał 
dostęp do informacji niejaw-

nych, to po prostu złamie prawo 
– ocenił płk Marek Utracki. 

Naczelny Sąd Administracyjny orzekł, że decyzja o cofnięciu poświadczeń bezpieczeństwa 
prof. Sławomirowi Cenckiewiczowi była wadliwa i bezpodstawna 
| fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska
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NOMINACJE W SŁUŻBACH

PREZYDENT \ Prezydent Karol Nawrocki mianował na pierwszy stopień oficerski 
96 funkcjonariuszy ABW – poinformował rzecznik prasowy prezydenta RP Rafał Leśkiewicz. 
Dodał, że to rezultat spotkania z 15 stycznia i uzgodnień z szefami służb oraz z Władysławem 
Kosiniakiem-Kamyszem i Tomaszem Siemoniakiem.

fot. Mikołaj Bujak/KPRP/d

Prezydent Nawrocki ostatnią 
przeszkodą dla Berlina i Brukseli
POLITYKA \ W tym momencie w UE jest jeden człowiek, który może zatrzymać zamiary 
robienia kolejnych kroków w stronę centralizacji i tworzenia jednego państwa europej-
skiego. Tym człowiekiem jest prezydent Karol Nawrocki – powiedział „GPC” prof. Ryszard 
Legutko, odnosząc się do informacji o tym, że ataki na polską głowę państwa mają zostać 
w najbliższym czasie jeszcze bardziej zintensyfikowane na polecenie Berlina i Brukseli.
Od miesięcy na naszych ła-

mach opisujemy, w  jak bez-

względny i  absurdalny spo-

sób przedstawiciele koalicji 
13  grudnia starają się atako-

wać prezydenta Karola Na-

wrockiego. Jednym z przykła-

dów jest próba oskarżenia gło-

wy państwa o  prorosyjskość 
przez... Włodzimierza Czarza-

stego, byłego członka organiza-

cji komunistycznych.
W najnowszym numerze „Ga-

zety Polskiej” red. Piotr Lisie-

wicz ujawnił, że cała hucpa 
związana z  pseudoślubowa-

niem sędziów TK i próbą ich 
siłowego zainstalowania w or-
ganie jest elementem planu po-

zbawienia prezydenta urzędu. 
Ponadto z informacji, które do 
nas docierają, wynika, że ataki 
na głowę państwa mają w naj-
bliższym czasie się zinten-

syfikować na prośbę Berlina 
i Brukseli, które w Karolu Na-

wrockim widzą główną prze-

szkodę w ostatecznej realizacji 
ich planu wobec Europy.

Komentarza w  tej sprawie 
udzielił nam prof. Ryszard Le-

gutko. – Oczywiste jest, że po 
wynikach wyborów na Wę-

grzech to prezydent Karol Na-

wrocki stał się ostatnią insty-

tucją powstrzymującą Berlin 
i  Brukselę przed pełną reali-
zacją ich planu wobec Euro-

py. Kraje ostrożnie patrzące 
na UE, jak Czechy, Włochy czy 
Słowacja, nie będą angażować 
się w  konflikty. Przypomnij-
my, że pierwszą reakcją Ursu-

li von der Leyen po przegranej 
Orbána była propozycja ogra-

niczenia zasady jednomyślno-

ści. Natomiast szybko przyszła 
refleksja, że przecież jest w UE 

jeszcze jeden człowiek, któ-

ry stoi na przeszkodzie, pre-

zydent Nawrocki. W związku 
z  tym wizja zintensyfikowa-

nia ataków na niego na życze-

nie Berlina i Brukseli wydaje 
mi się bardzo prawdopodob-

na, zwłaszcza że specjalnie nie 
trzeba namawiać koalicję rzą-

dzącą, aby atakowała głowę 
państwa – ocenił prof. Legutko. 
– Prezydent jest też przecież 
atakowany przez zagraniczne 
media. Sytuacja jest wyjątko-

wa – jeden człowiek kontra ten 
unijny Lewiatan, który jest co-

raz bardziej pokraczny, ale też 
coraz bardziej groźny. Nie mam 
wątpliwości, że prezydent Na-

wrocki odegra swoją rolę, cho-

ciaż będzie trudno – podkreślił 
prof. Ryszard Legutko. 

Jan Przemyłski

11 milionów 

na propagandę klimatyczną
KONTROLA POSELSKA \ Wczoraj posłowie Michał Woś 
i Dariusz Matecki kontrolowali konkurs Narodowego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej dotyczący 
dezinformacji klimatycznej. 
Na razie NFOŚiGW przedsta-

wił wstępną listę rankingową 
w konkursie na walkę z dezin-

formacją klimatyczną. Znalazło 
się na niej 16 podmiotów, któ-

re otrzymały w  sumie ponad 
11 mln zł. Jak się okazuje, to 
jednak nie koniec, bo część or-
ganizacji odwołała się od decy-

zji. Urzędnicy zakładają, że pro-

jekty warte 10 proc. kwoty wy-

datków zostaną dofinansowane. 
W pierwszym rzucie pienią-

dze otrzymały fundacje, które 
współpracują z lewicowymi po-

litykami, np. Polska Akcja Hu-

manitarna, której liderka Jani-
na Ochojska zasłynęła rozpo-

wszechnianiem dezinformacji 
o  kopaniu masowych grobów 
przez leśników. PAH ma otrzy-

mać 830 tys. zł na stworzenie 
„Laboratorium świadomości 
klimatycznej”. Około 730 tys. zł 
otrzyma stowarzyszenie Dema-

gog, które zdaniem posłów czę-

sto wspiera tylko jedną stronę 
sporu politycznego. Oprócz te-

go pieniądze otrzymały zaprzy-

jaźnione z  władzą fundacje: 
Pracownia na Rzecz Wszyst-
kich Istot czy Rodzice dla Kli-
matu. W  tej kategorii wygry-

wa jednak Baltic Digital Insti-
tute, który dostał 1 mln zł na 
„Akademię Strażników Prawdy 
Ekologicznej: Budowanie od-

porności liderów opinii na dez-

informację poprzez intensywne 
szkolenia i  rozwój kompeten-

cji”. Jak się okazuje, prezesem 
zarządu jest Krzysztof Rek, syn 
radnej i  wiceprzewodniczącej 
Sejmiku Województwa Pomor-
skiego Danuty Rek. 

Posłowie PiS nie otrzyma-

li wczoraj odpowiedzi na 
wszystkie pytania. Zapowia-

dają, że nadal będą się przy-

glądać sprawie. 

Jacek Liziniewicz

POLITYKA \ Awantura w koalicji rządzącej

Lewica o PSL-u i Polsce 2050: 
Uderzyły się w głowę 
Polska 2050 i PSL zapowiedziały złożenie ustawy w Sejmie dotyczącej tworzenia nowych rezerwatów. Chcą wzmocnić 
kompetencje samorządu w tej materii i możliwość blokowania pomysłów centralnych. Histerią zareagowali aktywiści 
ekologiczni. Protestuje również Lewica, która zapowiada blokowanie pomysłu. 

Jacek Liziniewicz

T
worzenie nowych re-

zerwatów to oczko 
w głowie Pauliny Hen-

nig-Kloski i jej zastęp-

cy Mikołaja Dorożały. Oboje 
prześcigają się w  tworzeniu 
nowych tego typu obszarów, 
często nie zważając na opinie 
lokalnych mieszkańców. Ta-

kiemu podejściu sprzeciwiają 
się Polska 2050 i PSL. – Wspól-
nie z  PSL-em składamy pro-

jekt zmiany ustawy o  ochro-

nie przyrody. Dzięki niemu 
rezerwat przyrody powstanie 
tylko wtedy, kiedy rada gmi-
ny go uzgodni. Dodatkowo 
90 dni wcześniej lokalna spo-

łeczność pozna plany utworze-

nia. Ochrona przyrody „tak”, 
ale w zgodzie z mieszkańcami 
– twierdzi poseł Bartosz Ro-

mowicz z Polski 2050. Ustawa 
miałaby szansę, bo mogłyby 
ją poprzeć PiS i Konfederacja. 
Zdecydowanie przeciwne są 
środowiska lewicowe. Wczoraj 
akcję wycelowaną w Romowi-
cza i polityków PSL rozpoczę-

ły organizacje pozarządowe. 
Poseł z  Polski 2050 otrzymał 
ponad tysiąc mejli z wyrazami 
oburzenia. „Dostałem pierwszy 
tysiąc maili. Nieco to utrudnia 
pracę, ale nie zmieni to moje-

go podejścia do tematu. Nadal 
będę lobbystą ludzi – mieszkań-

ców mojego okręgu. W przeci-

wieństwie do Mikołaja Doro-

żały i Pauliny Hennig-Kloski” – 
napisał wczoraj Romowicz. 

Proponowane przepisy kry-

tykują wszystkie organizacje 
ekologiczne, które są przeko-

nane, że przepisy zadziałają 
jak w przypadku parków na-

rodowych. To właśnie samo-

rządowe weto sprawia, że od 
20 lat żaden nowy obiekt tego 
typu nie powstał. 

– Obecny rząd został utworzo-

ny m.in. dzięki głosom ludzi, 
którzy mieli dość niszczenia ro-

dzimej przyrody przez PiS. Te-

raz posłowie koalicji rządzącej 
chcą wprowadzić przepisy, przy 
których destrukcja z  czasów 
PiS to pikuś – mówi Krzysztof 

Cibor z Greenpeace’u. Aktywi-
ści domagają się od Włodzimie-

rza Czarzastego, aby projekto-

waną ustawę wrzucił do kosza 
i  jej nie procedował. „Projekt 
stoi w  sprzeczności z  umową 
koalicyjną, w której rząd zobo-

wiązał się do lepszej ochrony la-

sów. Wyborcy, którzy w 2023 r. 
głosowali na Trzecią Drogę, mo-

gą dziś czuć się po prostu oszu-

kani. Co możesz zrobić? Zaape-

luj z nami do Marszałka Sejmu 
Włodzimierza Czarzastego (…)” 
– napisali aktywiści Pracowni 
na Rzecz Wszystkich Istot. Ta-

ki sam krok sugerują politycy 
Lewicy. 

– Gdy rodzice się rozwodzą, to 
często robią wszystko, aby nie 

uderzyło to w ich dzieci. Kiedy 
kłócą się i  rozwodzą politycy 
Polski 2050 i Centrum, uderza 
to w polską przyrodę. Poseł Ro-

mowicz dogadał się z PSL-em 
i  chce zablokowania powsta-

wania rezerwatów w  Polsce. 
Wczoraj Polska 2050 i PSL zło-

żyli taki projekt Sejmu. Planują 
uzależnić powstawanie rezer-
watów od zgody samorządów. 
De facto nie będzie tych rezer-
watów, tak jak od 20 lat nie 
powstał żaden park narodowy 
właśnie dzięki temu zapisowi 
w ustawie. Polskę 2050 chcę za-

pytać, czy ktoś przypadkiem się 
tam nie uderzył w głowę? (…) 
Zrobię absolutnie wszystko, aby 
życie tej ustawy trwało krócej 
niż wasza i PSL-u konferencja 
prasowa – powiedziała w na-

graniu w social mediach Daria 
Gosek-Popiołek.

Na razie wszystko wskazuje na 
to, że będzie to pierwszy przy-

padek, gdy „marszałkowskie 
weto” zostanie użyte przeciwko 
partnerom koalicyjnym. W tle 
jest spór o  przyszłość Pauliny 
Hennig-Kloski. Wniosek Konfe-

deracji o wotum nieufności miał 
być poddany pod głosowanie na 
tym posiedzeniu Sejmu. Mini-
ster nie chcą jednak bronić po-

litycy PSL i Polski 2050. 
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TYLKO NIE Z KO

CYTAT \ „Uważam, że my ze wszystkimi, poza Koalicją 
Obywatelską, powinniśmy rozmawiać o ewentualnym przyszłym 
rządzie. Ba, nawet w tej kadencji” – mówił na antenie Republiki 
poseł PiS Marcin Horała.

fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska

OKRADŁ KOŚCIÓŁ

POLICJA \ Do 10 lat pozbawienia wolności grozi 35-latkowi, 
który 12 kwietnia ukradł z kościoła skarbonę razem ze stołem, 
do którego była przymocowana. Mężczyzna został zatrzymany przez 
bytomskich kryminalnych już 13 kwietnia.

fot. policja.gov.pl/d

KULISY POLITYKI \ Równoległa rzeczywistość według Koalicji Obywatelskiej

Instrukcja dla polityków KO: 
jak kłamać na temat ochrony zdrowia
Ograniczenie finansowania badań diagnostycznych „dla dobra pacjentów”, a brak ich dostępności to „przywracanie porząd-
ku i bezpieczeństwa w systemie”; to nie rząd czy resort zamykają oddziały, ale samorządy – to kilka tez z tajnej instrukcji dla 
polityków Koalicji Obywatelskiej o tym, jak mają mówić o tym, co się dzieje w ochronie zdrowia. To miało nie wypłynąć! – To 
jest po prostu instrukcja, jak oszukiwać Polaków w sprawie zapaści ochrony zdrowia – komentuje poseł PiS Łukasz Kmita. 

Jarosław Molga

W
ziąłem udział 
w  programie 
„Kontrapunkt” 
w TVP Info w  li-

kwidacji. Brała w  nim udział 
także  posłanka KO Karolina 
Pawliczak. W  czasie dyskusji, 
która się wywiązała, pytałem 
m.in. o to, jak obecna sytuacja, 
a raczej katastrofa w ochronie 
zdrowia, ma się do zapowiedzi 
Donalda Tuska przed wyborami 
o tym, że nie będzie limitów, że 
każdy musi mieć możliwość wy-

konania badań i leczenia – opo-

wiada poseł PiS Łukasz Kmita. 
– W pewnym momencie pani 

poseł, chyba nie do końca wie-

dząc, co pokazuje, wyciągnęła 
dokument, plik kartek. Od ra-

zu zorientowałem się, że to jest 
po prostu instrukcja, co politycy 
KO mają mówić pytani o ochro-

nę zdrowia. Chwilę po tym pa-

ni poseł próbowała mi ten do-

kument odebrać, ale już było za 
późno! To jest ordynarne, skon-

struowane miejscami pomie-

szanie fałszu z prawdą, dające 
w sumie kłamstwo, które poli-
tycy KO mają wtłaczać do głów 
Polaków – komentuje Łukasz 
Kmita.

„Rzeczywistość” według KO
– W tej tajnej instrukcji, z któ-

rej korzystała pani poseł Pawli-
czak, wszystko jest odwrotnie 
niż w rzeczywistości, z jaką sty-

kają się medycy i pacjenci. „Nie 
ma ograniczeń diagnostyki”, 
„nie ma ograniczeń finansowa-

nia”, „za likwidację oddziałów 
i szpitali odpowiadają samorzą-

dy”, a w ogóle to deklaracje Do-

nalda Tuska są niemożliwe do 
realizacji „przez PiS”. NFZ ogra-

nicza badania – posłowie KO 
mają tłumaczyć, że „system się 
porządkuje”, a generalnie to jest 
wina pacjentów, bo zbyt często 
się badają, co naraża ich na nie-

bezpieczeństwo, a  system na 
koszty. I  tak dalej – wymienia 
Kmita.

W instrukcji czytamy: „Słyszy-

cie, że NFZ ogranicza badania? 

Wyjaśnijmy to jasno. Po pierw-

sze, badań nie ubywa. System 
się porządkuje, żeby pacjenci, 
którzy naprawdę ich potrzebu-

ją, mieli do nich dostęp”. 
W  punkcie „Zamykane poro-

dówki” czytamy: „To nie Mini-
sterstwo Zdrowia podejmuje 
decyzje o zamknięciu oddziałów 
szpitalnych. Robią to zawsze 
dyrektorzy szpitali w  porozu-

mieniu z organami właściciel-
skimi w regionach”. „Prioryte-

tem musi być (…) jakość świad-

czonych usług, a nie wyłącznie 
lokalizacja, chociaż standardem 
powinno być to, że czas dotarcia 
na oddział nie powinien prze-

kraczać 60 minut”.
W  punkcie „Mniej pieniędzy 

dla szpitali” zapisano: „Rząd Ko-

alicji Obywatelskiej odblokował 
środki z  KPO. W  ramach KPO 
na zdrowie przeznaczyliśmy re-

kordową kwotę 18 mld zł, które 
finansują największy pakiet in-

westycji”.
W punkcie „Cięcia w diagno-

styce” czytamy: „Te działania 
są elementem szerszego planu. 
System diagnostyki obrazowej 
w Polsce osiągnął punkt, w któ-

rym dalszy wzrost liczby badań 
bez równoległego wdrożenia 
mechanizmów jakościowych, 
organizacyjnych i  cyfrowych 
generuje ryzyko dla bezpieczeń-

stwa pacjentów i systemu”.
„Podsumowując: to nie jest 

ograniczanie diagnostyki. To jest 
przywracanie porządku i  bez-

pieczeństwa w systemie. Dajmy 
temu chwilę – pierwsze efekty 
będzie można realnie ocenić po 
kilku miesiącach” – kończy się 
instrukcja dla polityków KO.

Kilka miesięcy? Ja umrę!
– Bywa, że słyszymy w  słu-

chawce telefonu: „Ale ja do te-

go nowego terminu badania 
nie doczekam, ja umrę”. To jest 
bardzo trudne. I dla pacjentów, 
i dla nas. Bo jak mamy decydo-

wać, kogo na kiedy przepisać? 
Dlaczego jedna osoba dostanie 
nowy termin w sierpniu, a in-

na dopiero w  październiku? 
Przecież dla nas każdy pacjent 

jest tak samo ważny – mówiła 
w rozmowie z radiem Tok FM 
Anna Pietrasiak, pielęgniarka 
z puławskiego szpitala.

Szpital w Puławach, jak usta-

liła „Codzienna”, po decy-

zji prezesa NFZ o  cięciach fi-

nansowania diagnostyki za-

miast jak dotychczas 800 
–900 procedur RM wykonuje ich 
miesięcznie… 100. Szpital dzwo-

ni więc do pacjentów i przesuwa 
w kolejkach. Stąd takie wypo-

wiedzi jak zacytowana powyżej.
Instrukcja dla polityków KO 

głosi: „To jest przywracanie po-

rządku i bezpieczeństwa w sys-

temie”. 
Tymczasem o „optymalizacji” 

wykonywania badań w  kon-

traktach NFZ mówi z kolei za-

rząd sieci placówek wykonu-

jących badania diagnostyczne 
(oświadczenie zarządu spółki 
Voxel). Ta „optymalizacja” to 
ograniczenie dostępu do badań 
na NFZ i kierowanie pacjentów 
albo do kolejek, albo do badań 
prywatnie. 

Prezes Ogólnopolskiego Związ-

ku Pracodawców Szpitali Po-

wiatowych Waldemar Mali-
nowski mówił „Codziennej”, że 
już pierwszego dnia po ogłosze-

niu cięć jeden ze świadczenio-

dawców przesunął w kolejkach 
tysiąc pacjentów. 

Naczelna Izba Lekarska: „Pod 
koniec marca br. rząd przy-

jął Strategię Rozwoju Polski do 
2035 r., która wyznacza kie-

runki zmian także w ochronie 
zdrowia – od reformy szpitali po 
ocenę jakości leczenia. Dostęp 

do szybkiej diagnostyki miał 
być podstawą tzw. odwrócenia 
piramidy świadczeń – sztanda-

rowego hasła Izabeli Leszczyny 
w okresie, kiedy pełniła funk-

cję ministra zdrowia. W skrócie 
oznaczało to przeniesienie cię-

żaru opieki na poziom lekarza 
rodzinnego i  poradni specjali-
stycznych, aby odciążyć lecze-

nie szpitalne. Ograniczenie fi-

nansowania świadczeń diagno-

stycznych oddala jednak reali-
zację tego celu”. 

O  ograniczeniu dostępności 
badań mówią też organizacje 
pacjentów, w  tym pacjentów 
onkologicznych, np. Onkofun-

dacja Alivia.

To manipulacja koalicji oszustów
Instrukcja mówi też: „To nie 

Ministerstwo Zdrowia podejmu-

je decyzje o zamknięciu oddzia-

łów szpitalnych. Robią to za-

wsze dyrektorzy szpitali w po-

rozumieniu z organami właści-
cielskimi w regionach”. 

Dwa dni temu na zwołanym 
na żądanie samorządów posie-

dzeniu Komisji Wspólnej Rzą-

du i Samorządu samorządowcy 
głośno protestowali przeciwko 
retoryce rządu, zgodnie z którą 
to samorządy odpowiadają za 
krach systemu i brak pieniędzy 
na leczenie. 

– Nie może być tak, że narra-

cja – niestety ze strony rządu 
– idzie taka, iż to nie rząd, tylko 
samorządy zamykają szpitale. 
Drodzy państwo, jest to strasz-

ne nadużycie! Tak nie powinno 
być na pewno w naszym kraju 
– mówił prezes Związku Powia-

tów Polskich Andrzej Płonka. 
– W  przypadku zamykanych 

oddziałów jest dokładnie od-

wrotnie, niż twierdzi rząd. To 
samorządy są ostatnim bastio-

nem broniącym istnienia od-

działów szpitalnych. To wa-

runki finansowania przez NFZ 
zmuszają do decyzji o zamyka-

niu oddziałów. Samorządy nie 
mają po prostu innego wyjścia 
– dodaje Waldemar Malinowski.

Łukasz Kmita, były wojewoda 
małopolski, podkreśla, że w je-

go regionie pacjenci czekają na 
badania po pół roku i dłużej. Po-

dobnie rzecz się ma z programa-

mi lekowymi. I dotyczy to naj-
większych szpitali w regionie, 
które wskazują, że rozwiązania 
(cięcia) NFZ ograniczą dostęp-

ność świadczeń. 
– Dlatego instrukcja dla poli-

tyków KO jest po prostu nakła-

nianiem do kłamstwa. Koalicja 
oszustów. Ciekawe, czy ktoś się 
przyzna, kto przygotował ten 
tępy przekaz dnia – zżyma się 
Kmita.

Fragment szokującej instrukcji dla polityków KO

eprasa.pl 49f433fb90
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MISZALSKI STRASZY

KRAKÓW \ Prezydent Krakowa Aleksander Miszalski, po tym jak okazało się, że 
odbędzie się referendum w sprawie jego odwołania, zaczął... straszyć kosztami głosowania. 
– Pieniędzy na referendum szukamy; mam nadzieję, że rada miasta na najbliższej sesji te 
pieniądze znajdzie – powiedział Aleksander Miszalski.

fot. Facebook/d

Rosyjski snajper dostał się do UE przez Polskę. Raport służb ujawnia szczegóły 
RAPORT \ Mimo przeszłości w rosyjskiej armii wjechał na teren Unii Europejskiej bez przeszkód. Ihor, były żołnierz formacji walczących po stronie 
Kremla, dotarł do Estonii przez Rosję, Białoruś i... Polskę. Ostatecznie został zatrzymany i wydalony przez estońskie służby, ale jego przypadek pokazuje, 
że nasza granica jest zupełnie dziurawa.

Sprawę Ihora ujawnił raport 
Kaitsepolitseiamet (KAPO), 
czyli Policyjnego Urzędu Bez-

pieczeństwa Estonii. 
We wrześniu 2025 r. żołnierz 

wyruszył z domu w Doniecku. 
Po drodze zatrzymał się w Mo-

skwie, następnie udał się na 
Białoruś, skąd trafił do Polski. 
Dalej, już autobusem, dotarł do 
Estonii, gdzie złożył wniosek 
o  ochronę czasową. Ihor całe 
życie spędził na terenach Ukra-

iny okupowanych przez Rosję. 
Ukończył Doniecki Uniwersytet 
Techniczny, który szkoli dziś 
również rezerwistów dla rosyj-
skich sił powietrznych.

Na cztery dni przed rozpoczę-

ciem pełnoskalowej inwazji Ro-

sji na Ukrainę został zmobilizo-

wany do sił zbrojnych tzw. Do-

nieckiej Republiki Ludowej, bę-

dących częścią armii rosyjskiej. 
Trafił do jednostki S/O  08826 
i przeszedł szkolenie snajperskie. 
Jednostka, w której służył, brała 
udział w walkach o Awdijiwkę, 
Marjinkę i Krasnohoriwkę. Ihor 
został zwolniony ze służby ze 
względów zdrowotnych.

W Estonii na wniosek służb 
bezpieczeństwa KAPO odmó-

wiono mu statusu i wydalono 
z kraju. Ponieważ na Ukrainie 
wszczęto wobec niego postę-

powanie pod zarzutem zdra-

dy państwa, został przekazany 
tamtejszym władzom.

To kolejny taki przypadek. 
W listopadzie 2025 r. Niezależ-

na.pl ujawniła tożsamość rosyj-
skiego agenta GRU Jewhenija 
Iwanowa, który wysadził frag-

ment torów kolejowych w po-

wiecie garwolińskim. Wcześniej 
był skazany za działania dywer-
syjne na Ukrainie. Mimo to bez 
żadnych problemów wjechał do 
Polski, legitymując się własnym 
paszportem. 

Zapobieganie jest zawsze ła-

twiejsze i  mniej kosztowne 
niż radzenie sobie ze skutkami 

– wynika z raportu estońskich 
służb. Jak wskazano, wspólną 
cechą wielu osób dokonujących 
ataków sabotażowych na tere-

nie Europy jest ich dostęp do te-

rytorium UE. Część z nich prze-

bywa tu na stałe, inni wjechali 
na podstawie wiz. Estonia już 
cofnęła zezwolenia na pobyt kil-
ku osobom ze względów bezpie-

czeństwa i odesłała je do Rosji. 
Raport wskazuje, że szczególne 
obawy budzą osoby, które bra-

ły udział w  wojnie przeciwko 
Ukrainie po stronie Rosji. To one 
mogą stać się zapleczem rekru-

tacyjnym dla przyszłych operacji 
wymierzonych w Europę.

Szacuje się, że blisko 200 tys. 
skazanych zostało wysłanych 
z rosyjskich więzień na front. 
Znaczna część z  nich brała 
udział w  zbrodniach wojen-

nych i  zbrodniach przeciwko 
ludzkości na Ukrainie. 

Dlatego Estonia rozpoczęła 
działania, które mają ograniczyć 
ryzyko – pisze KAPO w raporcie. 
Chodzi o wpisywanie rosyjskich 
bojowników na listy osób obję-

tych zakazem wjazdu do stre-

fy Schengen. Władze w Tallinie 
chcą, by do inicjatywy dołączyły 
kolejne państwa UE. 

Piotr Kotomski

POLITYKA \ Polityczny handel i prokuratorskie wezwania

Tusk dyscyplinuje Polskę 2050 
Nie oddamy tego bez walki – zapowiadają posłowie Polski 2050, którzy coraz głośniej mówią o głosowaniu przeciwko 
Paulinie Hennig-Klosce. – Straciła koalicyjną ochronę – twierdzi część PSL. Donald Tusk ruszył do ofensywy, by ratować 
sejmową większość. Brutalną formą dyscyplinowania koalicjanta są wezwania do prokuratury dla Szymona Hołowni i Ka-
tarzyny Pełczyńskiej-Nałęcz.

Tomasz Grodecki

Z
arówno Polska 2050, 
jak i  PSL chciały, aby 
głosowanie dotyczące 
wotum nieufności wo-

bec szefowej resortu klimatu 
zostało przeprowadzone na po-

siedzeniu Sejmu odbywającym 
się w tym tygodniu. Tymcza-

sem marszałek Włodzimierz 
Czarzasty poinformował, że 
będzie ono opóźnione – ma być 
procedowane na kolejnym po-

siedzeniu Sejmu zaplanowa-

nym na 28–30 kwietnia. Skąd 
to przesunięcie?

Targi w koalicji i sprzeciw posłów
Koalicja potrzebuje więcej 

czasu, aby „policzyć szable”. 
– Nie jest różowo. Jest parę 
osób w  naszym klubie, które 
wyraźnie sprzeciwiają się ja-

kiemukolwiek wsparciu Hen-

nig-Kloski. To nie tylko poseł 
Bartosz Romowicz. Po rozłamie 
i po tym, jak się wobec nas za-

chowuje, nie widzę możliwości, 
aby jej pomagać. Rozważam 
wstrzymanie się od głosu lub 
głosowanie za wotum nieufno-

ści – mówi nam jeden z waż-

niejszych posłów Polski 2050.
Pod koniec marca bardzo ja-

sne stanowisko co do głosowa-

nia nad wotum nieufności dla 
Pauliny Hennig-Kloski przed-

stawił Bartosz Romowicz, po-

seł Polski 2050. Polityk na an-

tenie TV Republika oznajmił, 
że „niezależnie od konsekwen-

cji zagłosuje za udzieleniem 
wotum nieufności dla pani mi-
nister Hennig-Kloski”. – Oce-

niam jej pracę źle z perspekty-

wy mojego miejsca zamieszka-

nia, mojego okręgu wyborcze-

go – oznajmił.
Z kolei inny poseł Polski 2050 

Michał Gramatyka w  rozmo-

wie z  RMF24 stwierdził, że 
Hennig-Kloska poprzez swoje 
działania „straciła koalicyjną 
ochronę”. 

Premier Donald Tusk do tej 
pory unikał spotkań z  prze-

wodniczącą Polski 2050 Kata-

rzyną Pełczyńską-Nałęcz. Jed-

nak widząc opór w  tym klu-

bie, w związku z głosowaniem 
zamierza się z  nią spotkać 
w tym tygodniu lub na począt-
ku przyszłego. – Pewnie poja-

wią się groźby utraty stano-

wisk. Wolta Hennig-Kloski du-

żo zmieniła. Umowa koalicyjna 
jest teraz niedopowiedziana, 
bo doszedł kolejny podmiot. 
Nie oddamy tego bez walki. 
Nie podoba nam się nie tyle 
sama minister, ale także to, co 
robi na przykład z systemem 
kaucyjnym. Ostateczne decy-

zje, jak zachowamy się jako 
klub, zapadną po negocjacjach 
z  premierem. Ale wątpię, że 
uda się przekonać wszystkich 
kolegów i koleżanki – twierdzi 
w rozmowie z portalem Nieza-

leżna.pl parlamentarzysta Pol-
ski 2050. 

Prokuratura w akcji
Premier „zabezpiecza się”, 

budując formy nacisku na Szy-

mona Hołownię i Polskę 2050. 
Hołownia 24 kwietnia ponow-

nie stanie przed prokuraturą, 
by zeznawać w sprawie słów 
o  „zamachu stanu” po wybo-

rach prezydenckich. Śledczy 
zdecydowali się na ten krok po 
zakończonej analizie około ty-

siąca stron nowych dokumen-

tów przekazanych przez Kan-

celarię Sejmu. W poniedziałek 
zeznawała liderka Polski 2050 

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz. 
W najbliższym czasie ma ze-

znawać przewodniczący klu-

bu Paweł Śliz. Oczywiście da-

ty przesłuchań zupełnie „przy-

padkiem” poprzedzają plano-

wane głosowanie ws. przyszło-

ści liderki Centrum.  
Do tej pory ma wrócić – też 

„przypadkowo” – sprawa 
śledztwa dotyczącego Colle-

gium Humanum i wątku stu-

diów na tej uczelni Hołowni 
– słyszymy w kuluarach. 

Krytycznie na temat szefo-

wej resortu klimatu wypo-

wiadał się też Marek Sawicki, 
poseł PSL. – Powiem szczerze, 
że jeśli chodzi o  koalicję, to 
nie mam wątpliwości, będzie 
ogromny nacisk na to, żeby-

śmy bronili tej minister, ale to 
jeden ze słabszych punktów 
tego rządu od samego począt-
ku – mówił   jeszcze w  mar-

cu. Swoje wątpliwości powtó-

rzył w tym tygodniu.
– Pani Paulina Hennig-Klo-

ska ma poważne zagrożenie, 
jeśli chodzi o dalsze funkcjo-

nowanie jako minister. Może 
mieć poparcie Donalda Tuska. 
To, co wyczynia się w obsza-

rze lasu, w kwestii związanej 
z łowiectwem, to, co dotyczy-

ło nieskuteczności w zakresie 
obszarów chronionych – to 
wszystko jest rola pani Hen-

nig-Kloski. Kropką nad i, któ-

rą postawiła sobie, było ste-

rowanie odwołaniem prezesa 
Banku Ochrony Środowiska, 
który chciał przedstawić nad-

użycie swoich współpracow-

ników z  zarządu i w związ-

ku z  tym został odwołany. 
Ma czas na naprawienie te-

go błędu. Jeśli tego nie zrobi, 
to przynajmniej mojego głosu 
nie ma – powiedział Sawicki 
w RMF FM.

Z posłami Polski 2050 i PSL 
rozmawiają posłowie PiS 
i  Konfederacji. – Nie jestem 
optymistą, że uda się odwołać 
minister. Znowu dogadają się 
za stołki w spółkach lub prze-

pchnięcie swoich projektów. 
Najwyżej wyłamią się na po-

kaz pojedynczy posłowie. Oni 
wiedzą, że nie ma ich poza tym 
nieudolnym rządem – twier-
dzi poseł PiS, który ma stały 
kontakt z parlamentarzystami 
opozycji. 

Paulina Hennig-Kloska jest 
pewna swego. „Pan premier 
mi już powiedział, że da-

lej chce, bym pełniła swoją 
funkcję, i będzie mnie bronić” 
– tak komentowała we wto-

rek w rozmowie w RMF FM 
wniosek o wotum nieufności, 
który złożyli wobec niej po-

słowie PiS i Konfederacji. Jak 
podkreśliła, „bez Centrum nie 
ma większości parlamentar-

nej dla stabilnego funkcjono-

wania rządu”.
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załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14

                

                  

zane na p
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona

1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego 
wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS) wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności 

wpiszesz kwotę, to zł 53 możesz podać cel
wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). , wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:

oz. 152. 

151. Numer KRS Kwota dla OPP

Kwota, jaką chcesz przekazać, nie może być większa niż 1,5% podatku 
należnego (1,5% kwoty z poz. 141). Zaokrąglij ją do pełnych dziesiątek 
groszy w dół.

152.

zł,zł,           grgr

153. Cel szczegółowy 154. Wyrażam zgodęWyrażam zgodę❑❑
M. Informacje o załącznikach
          W poz. od 155 do 158 podaj liczbę załączników, które składasz. Poz. 159 i poz. 160 wypełnij, jeśli załącznik PIT/D dołączasz do innego zeznania. Poz. 161 wypełnij,
         jeśli PIT/D jest załącznikiem do zeznania, które składa małżonek.

NIEZALEŻNE MEDIA SWS +
0000309499 oblicz 1,5%

załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14
148.

149.                   

                                   

zane na podstaw tawy
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona
150.

1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego (OPP)
wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS) OPP wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności 

wpiszesz kwotę, to złożysz wniosek o przekazanie tej kwoty OPP. W poz. 153

wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). Jeśli zaznaczysz kwadrat w poz. 154, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:
. 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 144 i poz. 145.

odstawie art. 45 ust. 3c ustawy
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona.

Pamiętaj
o wpisaniu

celu szczegółowego

NIEZALEŻNE 
MEDIA SWS

,           ,           

                            

                         

Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których na 

rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

zł,zł,         gr

wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności - Centrum Cent

możesz podać cel, na jaki chciałbyś, aby na jaki chciałbyś, aby 
, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP: imię, 

   ,           

                                                       

                                                                         ,  

na st. 2apodstawie art. 30a ust. 2a

rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowychrzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

zł,zł,

Oblicz

1,5%

Podatnik - od sumy kwot z poz. 7 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 
„podatnik” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Małżonek - od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 
„małżonek” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Dodatkowy zwrot z tytułu ulgi na dzieci8)

oz. 147. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14

ody) wykazane n
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na
zapisanych na rachunkach zbiorczych), których tożsamość nie została płatnikowi ujawniona

Do

L. 1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego 
Jeśli podasz numer wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS)
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego oraz wpiszesz kwotę, to zł
wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). 
nazwisko, adres wraz z informacją o kwocie z poz. 1

„małżonek” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Dodatkowy zwrot z tytułu ulgi na dzieci
Wpisz sumę kwot z poz. 146 i poz. 14

ŁĄCZNY ZWROT
Wpisz sumę kwot z poz. 143 i poz. 148.

K. Dochody (przychody) 
        Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
      ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na
      zapisanych na rachunkach zbiorczych), których
Dochody (przychody)

Pamiętaj 

o wpisaniu nr KRS

0000309499

KSIĘGA 
ZNAKU

Przekaż
swoje 1,5%
podatku na 
STREFĘ 
WOLNEGO 
SŁOWA
DZIĘKUJEMY!

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

eprasa.pl 49f433fb90
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CO CZWARTY MIESZKAJĄCY W NIEMCZECH MA TŁO MIGRACYJNE

STATYSTYKI \ Ponad jedna czwarta populacji Niemiec ma historię imigracyjną. 
W 2025 r. w Niemczech mieszkało ok. 21,8 miliona osób z epizodem migracyjnym 
– informuje niemiecki tygodnik „Stern”, powołując się na dane Federalnego Urzędu 
Statystycznego w Wiesbaden.

fot. Wikipedia/d

Biały Dom konsultuje się 
z Senatem ws. Iranu 
USA \ Sekretarz stanu Marco Rubio oraz prezydent Donald Trump przeprowadzili rozmo-
wy z kluczowymi republikańskimi senatorami, aby omówić strategię wobec Iranu. Admi-
nistracja podtrzymuje twarde stanowisko, zgodnie z którym wszelkie porozumienie musi 
całkowicie wykluczyć możliwość wzbogacania uranu przez Teheran. 

Spotkanie z  Rubio, o  którym 
wcześniej nie informowano, od-

bywa się w momencie, gdy część 
republikańskich senatorów wy-

raża obawy dotyczące warun-

ków zawieszenia broni wynego-

cjowanego przez Trumpa z Ira-

nem oraz możliwości, że ewen-

tualne porozumienie pokojowe 
pozostawi Iranowi częściową 
zdolność do wzbogacania ura-

nu – podaje gazeta „Washington 
Examiner”.

Niektórzy podkreślali zmianę 
w podejściu negocjacyjnym Białe-

go Domu, zaznaczając, że nie bę-

dzie on zabiegał o ugodę za wszel-
ką cenę. – Różnica polega na tym, 
że kiedy poprzedni sekretarz sta-

nu John Kerry prowadził rozmo-

wy w sprawie układu z Iranem 
i irański negocjator chciał je ze-

rwać, Kerry ruszył za nim, by ra-

tować sytuację. To się z nami nie 

wydarzy ani z tą administracją, 
ani z obecnym sekretarzem sta-

nu – podsumował republikański 
senator John Barasso.

Jego partyjny kolega, sena-

tor Lindsey Graham wezwał 
wiceprezydenta USA J.D. Van-

ce’a  oraz amerykańskich ne-

gocjatorów do przedstawienia 
Kongresowi informacji na te-

mat ewentualnego porozumie-

nia z  Teheranem. Choć Van-

ce ostatnio opuścił rozmowy 
w  Pakistanie bez osiągnięcia 
porozumienia, Donald Trump 
zasugerował w  poniedziałek, 
że negocjacje wciąż trwają 
i koncentrują się wokół kwe-

stii wzbogacania uranu.
Jak podaje portal Axios, strona 

amerykańska przedstawiła pro-

pozycję wprowadzenia 20-let-
niego zakazu wzbogacania ura-

nu przez Iran, na co Teheran 

miał odpowiedzieć znacznie 
krótszym, bo jednocyfrowym 
okresem. 

W  wypowiedzi dla mediów 
Donald Trump stanowczo od-

rzucił możliwość wejścia Ira-

nu w posiadanie broni nukle-

arnej, jednocześnie sugerując, 
że jeśli rozmowy zakończą się 
niepowodzeniem, kontrolę nad 
uranem mogłoby przejąć ame-

rykańskie wojsko. Prezydent 
USA zapowiedział też nałożenie 
surowych ceł na Chiny w przy-

padku udzielenia przez nie 
wsparcia militarnego Iranowi.

Dwutygodniowe zawieszenie 
broni w  konflikcie na Bliskim 
Wschodzie wygasa 22 kwietnia. 
– Wciąż jest jeszcze dużo czasu 
i zobaczymy, jak to się rozstrzy-

gnie – skwitował John Barrasso.

Tomasz Winiarski

Ambasadorzy Izraela i Libanu 
spotkali się w Waszyngtonie
DYPLOMACJA \ W Waszyngtonie odbyły się pierwsze od 
1983 r. bezpośrednie rozmowy między Izraelem a Liba-
nem. Zakończyły się sukcesem. 

2 marca Izrael wprowadził 
wojska do Libanu w  opera-

cji wymierzonej we wspiera-

ny przez Iran Hezbollah. Li-
bańskie siły zbrojne, jak za-

wsze w  takich przypadkach, 
nie podjęły z nimi walki. Rząd 
poprosił jednak o zawieszenie 
broni, by  móc przeciwdzia-

łać związanemu z tą operacją 
kryzysowi humanitarnemu. 
Oba państwa nie utrzymują 
stosunków dyplomatycznych, 
więc ich ambasadorzy spotkali 
się w Waszyngtonie. 

To spotkanie okazało się suk-

cesem. Strona amerykańska 
ujawniła, że obaj dyplomaci 
zgodzili się na rozpoczęcie ne-

gocjacji bez pośredników, ale 
na razie nie ustalono ich miej-
sca i  czasu. Sekretarz stanu 
USA Marco Rubio powiedział, 
że to „historyczna okazja” na 
zakończenie wpływu Hezbol-
lahu na Liban. Dodał jednak, 
że te rozmowy to proces. 

Jak informowaliśmy wcze-

śniej, stosunki pomiędzy rzą-

dem Libanu a  terrorystami 
uległy znacznemu pogorszeniu, 
gdy dołączyli oni do wojny po 
stronie Iranu, narażając kraj na 
ataki. W wydanym po tym spo-

tkaniu oświadczeniu prezydent 
Libanu Joseph Aoun stwierdził 
jednak, że „jedynym rozwiąza-

niem” obecnego konfliktu jest 
to, że wyłącznie libańskie woj-
sko „będzie odpowiedzialne za 
bezpieczeństwo” kraju. 

Wielu ekspertów zauważa, że 
siły zbrojne Libanu są zbyt sła-

be, by bez pomocy z zewnątrz 
poradzić sobie z Hezbollahem, 
który jest tak wpływowy, że 
ma nawet swoich przedstawi-
cieli w rządzie. Terroryści jesz-

cze przed tymi rozmowami po-

wiedzieli agencji AP, że w ża-

den sposób nie będą związani 
tym, co w ich trakcie ustalono. 

(wm)

HISZPANIA \ Socjalistyczny rząd pominął parlament

Masowa legalizacja imigrantów 
wbrew społeczeństwu
Rząd Pedra Sáncheza zatwierdził w tym tygodniu dekret królewski, który umożliwia zale-
galizowanie pobytu w Hiszpanii co najmniej pół miliona nielegalnych imigrantów. Partie 
opozycyjne oraz policyjne związki zawodowe ostrzegają przed konsekwencjami, jakie ten 
krok niesie nie tylko dla Hiszpanii, lecz także strefy Schengen. 

Paweł Kryszczak

P remier Pedro Sán-

chez określił decyzję 
w  sprawie legaliza-

cji pobytu imigrantów 
„aktem sprawiedliwości i ko-

niecznością”. „Dziś ponownie 
czuję dumę z  bycia Hiszpa-

nem” – napisał lider Hiszpań-

skiej Socjalistycznej Partii Ro-

botniczej (PSOE) na portalu X.
W ramach rozwiązań przyję-

tych we wtorek za pomocą de-

kretu królewskiego nielegal-
ni migranci, którzy na koniec 
2025 r. przebywali w Hiszpa-

nii co najmniej pięć miesię-

cy i nie byli karani, a także ci, 
którzy złożyli wniosek o azyl 
przed końcem roku, będą mo-

gli się ubiegać o przyspieszone 
zezwolenie na pobyt.

Minister ds. migracji Elma Saiz 
poinformowała, że wnioski on-

line można składać od 16 kwiet-
nia, a osobiście od 20 kwietnia. 
Zainteresowane osoby mają 
czas do 30 czerwca na złoże-

nie wniosku w dowolny sposób. 
Jak przypominają hiszpańskie 
media, aby móc przeprowadzić 
procedurę o tak dużej skali, rząd 
hiszpański zamierza zatrudnić 
ponad 500 dodatkowych specja-

listów, którzy będą rozpatrywać 
wnioski w 450 biurach w całej 
Hiszpanii. 

Jak jednak informuje „El Pais”, 
konfederacja związków zawo-

dowych Comisiones Obreras 
ogłosiła bezterminowy strajk 

w  urzędach imigracyjnych, 
który rozpocznie się 20 kwiet-
nia, tuż przed rozpoczęciem 
nadzwyczajnego procesu lega-

lizacji pobytu imigrantów. 
Rozwiązania przyjęte przez 

lewicowy rząd nie podobają się 
również policyjnym związkom 
zawodowym. Procedura lega-

lizacji ma być prowadzona bez 
wystarczającego zaangażowa-

nia organów ścigania. Pojawia 
się przy tym ryzyko oszustw 
lub uchybień w weryfikacji toż-

samości, o czym informowały 
media hiszpańskojęzyczne. 

Co więcej, z  analizy Naro-

dowego Centrum ds. Imigra-

cji i Granic (CNIF) wynika, że 
wniosek o  legalizację pobytu 
złoży od 750 tys. do miliona 

nieudokumentowanych imi-
grantów, którzy już przebywa-

ją w Hiszpanii. 
Działania lewicowego rządu 

Pedra Sáncheza, który sięga-

jąc po dekret królewski, omi-
nął głosowanie w parlamencie, 
zostały skrytykowane przez si-
ły opozycyjne. „Hiszpanie nie 
dali na to zgody. Jeśli nielegal-

ni »już stanowią część nasze-

go codziennego życia«, to tylko 
dlatego, że ty i Partia Ludowa 
pozwoliliście im wejść wbrew 
naszym prawom i wbrew na-

szym interesom. Naród tego 
nie wybaczy. Wcześniej czy 
później będziesz musiał za to 
zapłacić” – napisał na X lider 
partii Vox Santiago Abascal.

Osoby z tłem migracyjnym stanowią w Hiszpanii aż 19,9 proc. populacji | fot. imidaily.com/d
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TRAGICZNA STRZELANINA W SZKOLE

TURCJA \ Cztery osoby nie żyją, a co najmniej 20 zostało 
rannych po strzelaninie w szkole na południu Turcji. Wśród ofiar 
jest nauczyciel, a sprawcą ma być uczeń tej samej placówki.

fot. Wikipedia/d                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

PORTUGALSKI OKRĘT PŁYNIE NA BAŁTYK

NATO \ Na Morze Bałtyckie został skierowany okręt 
podwodny NRP „Tridente”. Portugalska jednostka weźmie udział 
w prowadzonej na wschodniej flance operacji „Brilliant shield”.

fot. Wikipedia/d

Imigranci udają homoseksualistów, by dostać azyl
WIELKA BRYTANIA \ Dziennikarze BBC odkryli, że wielu imigrantów nadużywa brytyjskiego systemu azylowego. By unik-
nąć deportacji, udają homoseksualistów – a pomagają im w tym za opłatą kancelarie prawne i organizacje LGBT.

Do Wielkiej Brytanii dociera 
ogromna liczba nielegalnych 
imigrantów. Oprócz tych, któ-
rzy przekraczają granice nie-
legalnie – np. płynąc ponto-
nami przez kanał La Manche 
– istotną grupą są tacy, którzy 
dostają się tam legalnie, np. 
na wizie studenckiej czy tury-
stycznej – i zostają, gdy upły-
nie jej termin. Często proszą 
wtedy o  azyl, a  ten problem 
był na tyle poważny, że lewi-
cowy rząd obiecuje zaostrze-
nie kontroli wiz studenckich.

By dostać azyl, trzeba mieć 
powód, dla którego nie moż-
na wrócić do ojczyzny. BBC 
odkryło, że wiele kancelarii 
i  radców prawnych poma-

ga imigrantom w  dostaniu 
azylu w  sposób niezgodny 
z  prawem. Za odpowiednią 
opłatą, w  wysokości kilku 
tysięcy funtów, doradzają 
im, jak okłamywać Home Of-
fice – brytyjski odpowied-
nik ministerstwa spraw we-
wnętrznych, który zajmuje 
się także wnioskami o  azyl 
– by przekonać urzędników, 
by pozwolili zostać w Wiel-
kiej Brytanii. Tłumaczą też, 
jak zdobyć dokumentację 
medyczną, np. diagnozę de-
presji, która zwiększy szanse 
dostania azylu. 

Popularną radą dla imigran-
tów z państw islamskich jest 
udawanie homoseksualistów. 

Składający pozew o azyl odby-
wają dwie rozmowy z urzęd-
nikami – wstępną i  właści-
we przesłuchanie, które trwa 
zwykle kilka godzin. Prawni-
cy radzą im, by  w  ich trak-
cie twierdzili, że są homosek-
sualistami i nie mogą wrócić 
do ojczyzn, bo grozi im tam 
z tego powodu prześladowa-
nie. Następnie pomagają im 
stworzyć fałszywą historię 
dla urzędników. 

Czasami w  tym procederze 
pomagają organizacje LGBT, 
które tworzą dla imigranta od-
powiednią legendę. Robią mu 
zdjęcia w klubach dla homo-
seksualistów czy na paradach 
równości, załatwiają zeznania 

świadków czy listy ze wspar-
ciem od aktywistów. 

Dziennikarze BBC, którzy 
udawali studentów z  Paki-
stanu i  Bangladeszu, wzięli 
udział w jednym z takich spo-
tkań. Organizowała je orga-
nizacja Worcester LGBT, któ-
ra reklamuje się jako grupa 
wsparcia dla imigrantów ho-
moseksualistów. Jej przedsta-
wicielka nie ukrywała jednak 
w  rozmowie, że to oszustwo 
i że na spotkaniu będą osoby, 
które tylko udają homoseksu-
alistów, żeby dostać wizę. Za-
oferowała także, że jej organi-
zacja wystawi list świadczą-
cy o członkostwie. Gdy jednak 
udali się na to spotkanie, jeden 

z jego uczestników, mężczyzna 
o imieniu Zeeshan, wyznał im, 
że nie ma na nim ani jednego 
homoseksualisty. – Nikt tu nie 
jest gejem. Nawet 1 proc. nie 
jest gejem – powiedział.

Ta metoda jest popularna, bo 
trudno zweryfikować, czy ktoś 
faktycznie jest homoseksuali-
stą, który w razie powrotu do 
ojczyzny znalazłby się w nie-
bezpieczeństwie. Sami przed-
stawiciele organizacji LGBT 
przyznają, że to poważny pro-
blem. Jak zauważa BBC, dane 
sugerują, że na udawanie ho-
moseksualistów najczęściej de-
cydują się Pakistańczycy. Sta-
nowią zaledwie 6 proc. osób 
starających się o  azyl, ale są 
największą grupą występują-
cą o azyl z powodu orientacji 
– w 2023 r. złożyli aż 42 proc. 
takich wniosków.

Wiktor Młynarz

AFRYKA \ Papież apeluje w Kamerunie o dialog i pojednanie 

Leon XIV stąpa śladami 
Jana Pawła II i Benedykta XVI
Papież kontynuuje swoją 11-dniową podróż po Afryce. Po wizycie w Algierii wczoraj przybył do trawionego przez wieloletni konflikt zbrojny Kamerunu. 
Leon XIV następnie uda się do Angoli oraz Gwinei Równikowej.

Petar Petrović 

portal TV Republika.pl

W
stolicy Jaun-
de Ojciec Święty 
spotkał się z pre-
zydentem Pau-

lem Biyą, a także z władzami 
i korpusem dyplomatycznym, 
do których wygłosił przemó-
wienie. Biya to jeden z najdłu-
żej rządzących przywódców 
na świecie i obecnie najstarszy 
prezydent (93 lata). W zeszłym 
roku został wybrany na ósmą 
kadencję mimo licznych kon-
trowersji dotyczących uczci-
wości wyborów.

Wieczorem zaś papież odwie-
dził prowadzony przez zakon-
nice sierociniec Ngul Zamba. 
Następnie odbył prywatne 
spotkanie z biskupami Kame-
runu.

W przeciwieństwie do Algie-
rii, stanowiącej pierwszy etap 
pielgrzymki papieża po Afry-
ce, w której chrześcijanie sta-
nowią jedynie 0,3 proc. spo-
łeczeństwa, w Kamerunie Ko-

ściół katolicki należy do naj-
bardziej dynamicznych wspól-
not w  tej części kontynentu. 
Szacuje się, że jest tu ponad 
8,3 mln wiernych, a sieć struk-
tur duszpasterskich jest do-
brze rozbudowana.

Wizyta papieża w tym kraju 
przywołuje wspomnienia z po-

przednich odwiedzin papie-
skich: w 1985 r. Jana Pawła II 
i w 2009 r. Benedykta XVI.

W  Kamerunie Ojciec Święty 
ma przebywać do 18 kwietnia 
i odwiedzi oprócz Jaunde tak-
że Bamendę i Dualę. Jak pod-
kreślał w  rozmowie z Vatican 
News watykański sekretarz sta-

nu kard. Pietro Parolin, papież 
udaje się tu jako niosący nadzie-
ję, w szczególności do młodych, 
a także pojednanie i pokój.

Jest to o tyle ważne, że kraj 
ten od lat trapiony jest przez 
konflikt zbrojny prowadzony 
przez separatystów anglofoń-
skich. W  jego wyniku w  cią-

gu 10 lat zabitych zostało już 
6 tys. osób, a  milion musia-
ło uciekać ze swoich domów. 
Wciąż zmorą są także porwa-
nia ludności dla okupów.

Co prawda separatyści ogłosi-
li, że na czas wizyty papieża za-
wieszają działania zbrojne, ale 
rzeczywiste rozwiązanie sporu 
jest trudne do osiągnięcia.

Dlatego też dzisiaj Leon XIV 
zawita do Bamendy, której 
mieszkańcy najbardziej do-
świadczają skutków konflik-
tu, a miasto to uważane jest 
za bastion opozycji wobec 
prezydenta i  władz central-
nych. Tam papież odprawi 
mszę świętą dla ok. 20  tys. 
osób, a  jej przesłaniem ma 
być zaproszenie do dialogu 
i wzajemnego szacunku. Naj-
ważniejszym punktem wizy-
ty ma być jednak jutrzejsza 
msza nieopodal stadionu Ja-
poma w Duali, na której zjawi 
się nawet 600 tys. wiernych.

18 kwietnia Leon XIV uda się 
do Angoli, a później do Gwinei 
Równikowej.

W Algierii papież Leon XIV odwiedził miasto Annaba, czyli starożytną Hipponę, gdzie odprawił mszę świętą | fot. Andrew Medichini/Reuters/Forum

eprasa.pl 49f433fb90
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SAMOCHÓD CORAZ DROŻSZY. KOSZTY JAZDY WYSTRZELIŁY

MOBILNOŚĆ \ Koszty użytkowania samochodu w Niemczech wzrosły o ponad 30 proc., 
głównie przez drogie paliwa, energię i nowe obciążenia klimatyczne. Uderza to zarówno 
w kierowców, jak i firmy transportowe. Eksperci ostrzegają, że to trwały trend związany 
z transformacją energetyczną i regulacjami UE.
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GOSPODARKA

Polityka klimatyczna 
zabija polski cement 
PRZEMYSŁ \ Polska branża cementowa wchodzi w ko-
lejny rok spadków, a prognozy nie pozostawiają złudzeń 
– zamiast odbicia będzie dalsze kurczenie się rynku. Sto-
warzyszenie Producentów Cementu szacuje, że w 2026 r. 
produkcja spadnie o kolejne 2 proc., do 16,8 mln ton. 
Kluczowym problemem jest rosnący tani import.
Dane GUS pokazują, że w 2025 r. 
w Polsce wyprodukowano 17,1 
mln ton cementu, co daje nam 
trzecie miejsce w  Europie. To 
jednak pozycja coraz słabsza. 
Produkcja spadła już wtedy 
o 3,2 proc., a branża wskazywała 
na kumulację problemów: opóź-

nienia inwestycji infrastruktu-

ralnych, słabsze tempo prac kole-

jowych oraz stagnację w budow-

nictwie mieszkaniowym.
Początek 2026 r. przyniósł 

wręcz tąpnięcie – w okresie sty-

czeń–luty produkcja była niższa 
aż o 45 proc. r. Choć tłumaczy się 
to ostrą zimą i  wstrzymaniem 
prac budowlanych, trudno nie 
zauważyć, że fundamenty rynku 
pozostają kruche. Ostateczny ob-

raz sytuacji ma przynieść pierw-

sze półrocze.
Największym zagrożeniem jest 

jednak import, szczególnie spo-

za UE. W 2025 r. osiągnął on re-

kordowe 1,73 mln ton, czyli po-

nad 10 proc. krajowej produkcji. 
W  tym roku może sięgnąć już 
2 mln ton. Zdaniem branży to kon-

kurencja na nierównych zasadach 
– producenci spoza Unii nie pono-

szą kosztów polityki klimatycznej.
Do tego dochodzą wysokie ce-

ny energii oraz koszty zakupu 
uprawnień do emisji CO₂, które 
w przypadku cementu są szcze-

gólnie dotkliwe. Emisje są bo-

wiem nie tylko efektem zużycia 
energii, lecz także samego proce-

su produkcyjnego.
W efekcie polski przemysł ce-

mentowy znajduje się w coraz 
trudniejszej sytuacji, a obecna 
pozycja Polski jako jednego z li-
derów produkcji w Europie mo-

że się okazać krótkotrwała.

(miecz)

TWÓJ PORTFEL \ Codzienne zakupy drożeją szybciej niż wskazuje inflacja. Zjawisko się pogłębi

Obciążenie portfeli Polaków 
wyższe, niż sugerują dane
Według Głównego Urzędu Statystycznego ceny towarów i usług konsumpcyjnych w marcu 
2026 r. wzrosły, licząc rok do roku, o 3,0 proc., a w porównaniu z ubiegłym miesiącem 
– o 1,1 proc. Jednak dla wielu gospodarstw domowych odczuwalny wzrost kosztów życia 
jest znacznie wyższy. Eksperci ostrzegają przed kolejną falą podwyżek cen.

Paweł Woźniak

N
a pierwszy rzut oka 
dane wydają się 
uspokajające. Dyna-

mika cen nie przy-

spiesza, a wskaźnik pozostaje 
na poziomie z lutego. Problem 
w  tym, że uśrednione staty-

styki coraz słabiej oddają co-

dzienne doświadczenia konsu-

mentów. 
Jak wskazują autorzy rapor-

tu UCE Research i Uniwersy-

tetów WSB Merito, struktura 
wydatków gospodarstw domo-

wych sprawia, że realne ob-

ciążenie portfeli rośnie szyb-

ciej, niż wynika to z ogólnych 
wskaźników. Według badaczy 

codzienne zakupy podrożały 
o 3,8 proc. r.

Najbardziej odczuwalne są 
podwyżki w kategoriach podsta-

wowych: żywności, produktów 
codziennego użytku czy artyku-

łów pierwszej potrzeby. To wła-

śnie te wydatki dominują w bu-

dżetach większości Polaków. 
Nawet jeśli część dóbr trwa-

łych tanieje lub drożeje wolniej, 
nie rekompensuje to wzrostów 
w koszyku zakupowym, który 
konsumenci widzą na co dzień.

Raport zwraca uwagę na 
jeszcze jeden istotny aspekt 
–  zmiany cen nie są równo-

mierne. W wielu przypadkach 
mamy do czynienia z  selek-

tywnymi podwyżkami, które 

szczególnie uderzają w  pro-

dukty kupowane najczęściej. 
To sprawia, że statystyczna in-

flacja przestaje być wiarygod-

nym miernikiem faktycznej 
presji kosztowej odczuwanej 
przez gospodarstwa domowe.

Dr inż. Anna Motylska-Kuź-

ma wskazuje, że obecna stabi-
lizacja cen jest wynikiem ryn-

kowego pata. Ekspertka wyja-

śnia, że presja kosztowa wy-

wołana droższą ropą i gazem 
została zrównoważona przez 
przedświąteczną walkę sieci 
handlowych o klienta. W efek-

cie wzrosty cen wynikają-

ce z  sytuacji globalnej zosta-

ły tymczasowo zamaskowane 
przez lokalne akcje rabatowe. 

„Presja kosztowa ciągnie ce-

ny w  górę, ale ograniczenia 
popytowe i  rosnąca konku-

rencja między sieciami han-

dlowymi hamują dynamikę 
wzrostu. Dlatego marcowy 
wynik nie oznacza, że infla-

cja przestała być problemem. 
Raczej pokazuje, że wchodzi-
my w  fazę większej chwiej-
ności, a ceny mogą pozosta-

wać relatywnie stabilne tyl-

ko przejściowo” – prognozuje 
ekspertka.

Już w kwietniu spodziewa-

ne są kolejne wzrosty cen, na 
które wpływ mogą mieć m.in. 
drożejące paliwa, napięcia geo-

polityczne oraz rosnące koszty 
energii i produkcji. W efekcie 
presja inflacyjna może ponow-

nie przyspieszyć, a konsumen-

ci jeszcze wyraźniej odczują 
pogorszenie siły nabywczej.

Już w kwietniu spodziewane są kolejne wzrosty cen w sklepach | fot. Pixabay/d

Syndyk Masy Upadłości Waldemara Dzionka prowadzącego działalność gospodarczą pod firmą Waldemar Dzionek DOM HANDLOWY VALDI 
w upadłości likwidacyjnej w Warszawie ogłasza przetarg na łączne zbycie praw własności nieruchomości położonych w Warszawie, dzielnica 
Mokotów, obręb 1-07-01, przy zbiegu ulicy Czerniakowskiej i Bartyckiej stanowiących:
a) nieruchomość gruntową zabudowaną obejmującą działki ew. nr 226/2 i 227/1 o  łącznej pow. 3.309 m2, dla której prowadzona jest KW 

o nr WA2M/00442261/8;

b) nieruchomość gruntową zabudowaną obejmującą działki ew. nr 3/11, 4/8 i 226/7 o łącznej pow. w przybliżeniu 1.198 m2, które są ujęte w KW 
o nr WA2M/00450027/5 (przy czym w skład przedmiotu przetargu nie wchodzi ujęta w przedmiotowej KW działka ew. nr 226/6);

c) nieruchomość gruntową zabudowaną obejmującą działki ew. nr 217 o pow. 1.419 m2, dla której prowadzona jest KW o nr WA2M/00326370/6.
Cena wywoławcza Przedmiotu przetargu wynosi 24.254.000 zł (dwadzieścia cztery miliony dwieście pięćdziesiąt cztery tysiące złotych 00/10), 
a sprzedaż podlega opodatkowaniu podatkiem od czynności cywilnoprawnych.
Oferty należy składać do dnia 18 czerwca 2026 r. na adres: Sąd Rejonowy dla m. st. Warszawy w Warszawie XVIII Wydział Gospodarczy dla 
spraw upadłościowych i restrukturyzacyjnych, ul. Czerniakowska 100A, 00-454 Warszawa. Decydująca jest data wpływu oferty do sądu. Oferta, 
która wpłynęła do sądu po terminie nie będzie rozpatrywana.
Oferta wraz z wymaganymi dokumentami powinna być umieszczona w zamkniętej kopercie, którą należy umieścić w drugiej, większej kopercie. 
Każda z tych kopert powinna być zaadresowana do wskazanego sądu wraz z podaniem sygnatury XVIII GUp 38/19 oraz dopiskiem: „NIE OTWIERAĆ 
– OFERTA PRZETARGOWA w postępowaniu upadłościowym Waldemara Dzionka” i zawierać dokładne oznaczenie składającego ofertę.
Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest m.in. wpłacenie wadium w wysokości 4.000.000,00 zł (cztery miliony złotych). Wadium należy wpłacić 
przelewem na rachunek bankowy masy upadłości Waldemara Dzionka o numerze: 39 1750 0009 0000 0000 2775 3906 (BNP Paribas Bank 
Polska S. A.) z dopiskiem „Przetarg – sygn. akt. XVIII GUp 38/19 dot. Czerniakowska-Bartycka” najpóźniej do dnia stanowiącego ostatni dzień 
terminu wyznaczonego do składania ofert, przy czym liczy się faktyczny termin uznania kwoty w/w wadium na w/w rachunku bankowym.
Otwarcie i rozpoznanie ofert nastąpi na posiedzeniu jawnym dnia 24 czerwca 2026 r. (środa) o godzinie 13:00 w budynku Sądu Rejonowego 
dla m. st. Warszawy w Warszawie XVIII Wydział Gospodarczy dla spraw upadłościowych i restrukturyzacyjnych, ul. Czerniakowska 100 A, 
00-454 Warszawa w sali nr 14. Oferty będą otwierane i rozpoznawane przez syndyka w obecności Sędziego-komisarza i przybyłych oferentów.
Szczegółowe informacje dotyczące przetargu i jego warunków, w tym w szczególności dotyczące przedmiotu przetargu,  wymagań dotyczących 
treści złożonych ofert oraz trybu procedowania w  zakresie złożonych ofert, określone zostały w  warunkach przetargu załączonych do  pisma 
Syndyka z  dnia 20 lutego 2026 r., znajdującego  się w  aktach postępowania  upadłościowego prowadzonego przed Sądem Rejonowym dla 
m.st. Warszawy w Warszawie, XVIII Wydział Gospodarczy ds. Upadłościowych i Restrukturyzacyjnych, pod sygn. akt  XVIII GUp 38/19. 
Z zatwierdzonymi warunkami przetargu można się zapoznać w aktach postępowania upadłościowego prowadzonego przed Sądem Rejonowym dla 
m.st. Warszawy w Warszawie pod sygn. akt XVIII GUp 38/19 oraz na stronie internetowej Syndyka www.saltarski.com. 
Operaty szacunkowe wartości praw do nieruchomości objętych przedmiotem przetargu są dostępne w formie skanu przesyłanego za pośrednictwem 
poczty e-mail lub usługi „Dropbox” na wniosek skierowany na adres e-mail kancelarii Syndyka: kancelaria@saltarski.com, a  także do wglądu 
w aktach sprawy prowadzonej przed sądem pod sygn. akt XVIII GUp 38/19 w czytelni Sądu Rejonowego dla m.st. Warszawy w Warszawie, 
ul. Czerniakowska 100A, 00-454 Warszawa. Syndyk udostępni Operaty po złożeniu przez zainteresowanego oświadczenia o poufności. Wzór 
oświadczenia o poufności oraz szczegółowe Warunki przetargu i aukcji są dostępne do pobrania na www.saltarski.com. 
Wszelkie zapytania o przedmiot i warunki przetargu przyjmowane są za pośrednictwem e-mail: kancelaria@saltarski.com. 
Sprzedaż ma skutki sprzedaży egzekucyjnej.
Syndyk zastrzega sobie prawo (bez podania przyczyny) do odwołania przetargu oraz zamknięcia przetargu bez wyboru oferty.

Zapraszam do udziału w przetargu
Syndyk Tycjan Saltarski

OGŁOSZENIE PŁATNE

eprasa.pl 49f433fb90
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CENY MAKSYMALNE PALIW NA CZWARTEK

TANKOWANIE \ W czwartek litr benzyny 95 ma kosztować nie więcej niż 6,08 zł, benzyny 98 – 6,61 zł, a oleju napędowego 7,23 zł. To najniższe ceny 
paliw od wprowadzenia pakietu CPN. Cena maksymalna jest ustalana według określonej formuły, obejmującej średnią cenę hurtową paliw na rynku krajowym, 
powiększoną o akcyzę, opłatę paliwową, marżę sprzedażową w wysokości 0,30 zł za litr oraz podatek VAT. 

fot. Pixabay/d

Polacy coraz więcej odkładają na dodatkową emeryturę 
ZABEZPIECZENIE EMERYTALNE \ Pracownicze plany kapitałowe (PPK) przekroczyły kolejny kamień milowy. Ich aktywa to już 50 mld zł, a partycy-
pacja wynosi 60 proc. Tymczasem jeszcze na koniec grudnia 2025 r. wartość aktywów netto zgromadzonych w PPK wynosiła 45,06 mld zł. W opinii 
ekspertów to symboliczna granica, która potwierdza dynamiczny rozwój programu zainicjowanego przez rząd PiS i rosnące znaczenie długoterminowego 
oszczędzania wśród Polaków.

Według ekspertów ubiegły rok 
jasno pokazał, że systemy eme-

rytalne zabezpieczone aktywa-

mi stają się coraz istotniejszym 
filarem oszczędności Polaków, 
a odkładanie w nich środków 
po prostu się opłaca. Szacun-

kowe wyliczenia dotyczące 
tego, ile zyskują uczestnicy 
PPK, można znaleźć co mie-

siąc w Biuletynie PPK. Według 
stanu na koniec marca 2026 r. 
na rachunku statystycznego 
uczestnika znajduje się średnio 
od 12 309 zł do 17 953 zł wię-

cej, niż wpłacił on sam. A  to 
oznacza dla uczestnika PPK 
od 137 proc. aż do 203 proc. 
zysku. – Mimo przejściowych 

wahań rynkowych wartość ak-

tywów PPK konsekwentnie od-

rabia spadki, wraca do wcze-

śniejszych poziomów i  osią-

ga nowe rekordy – komentuje 
Mariusz Jaszczyk, wiceprezes 
Polskiego Funduszu Rozwoju. 
– Wzrost aktywów to efekt nie 
tylko napływu nowych uczest-
ników do programu, lecz także 
konsekwentnego i skuteczne-

go działania instytucji finanso-

wych, które pomnażają war-

tość środków, automatycznie 
dostosowując poziom ryzy-

ka do wieku oszczędzające-

go. Uczestnik nie musi podej-
mować żadnych dodatkowych 
działań, a  jego oszczędności 

pracują w modelu dopasowa-

nym do etapu życia – zazna-

cza. 
W  bieżącym roku ak-

tywa netto PPK wzrosły 
o 4,95 mld zł, a w skali rok do 
roku aż o 42,7 proc. W opinii 
Michała Kolasy, menedżera 
w Departamencie Analiz PFR, 
ubiegły rok też był rekordo-

wy w  PPK. –  W  porównaniu 
z 2024 r. wysokość aktywów 
była o 49,3 proc. większa – wy-

licza ekspert. Aktywa PPK ro-

sną prawie nieprzerwanie od 
momentu rozpoczęcia progra-

mu. Ostatni raz ze spadkiem 
aktywów w  ujęciu miesięcz-

nym mieliśmy do czynienia 

w październiku 2024 r., a i tak 
był to spadek niewielkich roz-

miarów (-0,7 proc.). Z  kolei 
w ujęciu rocznym, tj. miesiąc 
do analogicznego miesiąca ro-

ku poprzedniego, aktywa net-
to PPK jeszcze nie odnotowały 
ujemnej dynamiki. 

Zgodnie z definicją OECD eme-

rytury zabezpieczone aktywami 
to systemy emerytalne, w któ-

rych aktywa, takie jak akcje, ob-

ligacje i nieruchomości, są gro-

madzone w celu sfinansowania 
dochodów emerytalnych. Do 
polskich systemów emerytal-
nych zabezpieczonych akty-

wami OECD zaliczają się: OFE, 
IKE, IKZE, PPK oraz PPE. Polacy 

coraz chętniej korzystają z tych 
możliwości odkładania na eme-

ryturę. – W  grudniu 2025 r. 
wartość aktywów netto OFE 
wzrosła do 293 mld 534 mln zł, 
tj. była o 37,8 proc. większa niż 
rok wcześniej – podkreśla Ko-

lasa. – Warto zwrócić uwagę, 
że w  ujęciu rocznym aktywa 
OFE rosną od kwietnia 2023 r., 
a  grudniowa dynamika by-

ła najwyższa od marca 2024 r. 
Wartość aktywów netto OFE 
w grudniu była już bardzo bli-
sko poziomów notowanych 
przed tzw. reformą z  2014  r. 
– dodaje. 

(MAU)

FINANSE PUBLICZNE \ Niepokojący start roku dla budżetu kraju

Deficyt rośnie szybciej, niż planowano 
Deficyt budżetu państwa po marcu sięgnął około 69,5 mld zł – wynika ze wstępnych danych Ministerstwa Finansów. Oznacza to realizację aż 25,6 proc. 
całorocznego planu już po pierwszym kwartale. Choć resort podkreśla, że dane mogą jeszcze nieznacznie się zmienić, skala nierównowagi między do-
chodami a wydatkami już teraz budzi poważne pytania o kondycję finansów publicznych.

Paweł Woźniak

D ochody państwa wy-

niosły po marcu oko-

ło 125,2 mld zł, czyli 
nieco ponad 19 proc. 

planu, podczas gdy wydatki 
sięgnęły 194,5 mld zł (ponad 
21 proc. planu). Innymi sło-

wy – budżet od początku ro-

ku działa na wyraźnym defi-

cycie, a tempo jego narastania 
jest szybsze, niż wynikałoby to 
z upływu czasu.

Na pierwszy rzut oka sytuację 
ratują rosnące wpływy podat-
kowe. Dochody z VAT wynio-

sły 86 mld zł (wzrost o 2 proc. 
rok do roku), z akcyzy 22 mld 
zł (wzrost o 12,7 proc.), a z CIT 
ponad 29 mld zł, co ozna-

cza wzrost aż o 15 proc.  rdr. 
W przypadku CIT to efekt m.in. 
podwyższenia stawki dla ban-

ków do 30 proc. Jednocześnie 
jednak uwagę zwraca słabość 
wpływów z VAT – kluczowego 
źródła dochodów budżetowych 
– które rosną znacznie wolniej 
niż cała gospodarka.

Najbardziej niepokojący jest 
jednak ujemny wynik podat-

ku PIT, który wyniósł minus 
31,1  mld zł. To efekt zmian 
w  systemie finansowania sa-

morządów, ale jednocześnie 
dodatkowe obciążenie dla bu-

dżetu centralnego.
Ekonomiści zwracają uwa-

gę, że struktura dochodów 
nie daje powodów do optymi-
zmu. Wzrost wpływów wyni-

ka w dużej mierze z decyzji 
administracyjnych – podwy-

żek podatków lub zmian sys-

temowych – a nie z  trwałe-

go przyspieszenia aktywno-

ści gospodarczej. Tymczasem 
wydatki pozostają wysokie 
i  sztywne. Najwięcej środ-

ków pochłonęły m.in. ZUS 
(41,7 mld zł), obrona narodo-

wa (24,2 mld zł) oraz obsługa 
długu (15,3 mld zł), która już 
teraz realizuje 17 proc. rocz-

nego planu.
Krytycznie sytuację ocenia 

ekonomista i  poseł PiS Zbi-
gniew Kuźmiuk, który wska-

zuje, że narastający deficyt 
to efekt strukturalnego pro-

blemu po stronie dochodów. 

Jego zdaniem wpływy z VAT 
pozostają piętą achillesową 
systemu, a ich dynamika nie 
nadąża ani za wzrostem PKB, 
ani inflacją. Polityk zwraca 
również uwagę na rosnący 
dług publiczny i  coraz wyż-

sze koszty jego obsługi, które 
w tym roku mogą przekroczyć 
100 mld zł.

Kuźmiuk idzie dalej, sugeru-

jąc, że państwo traci kontrolę 
nad ściągalnością podatków. 
W  jego ocenie mamy do czy-

nienia z  „politycznym przy-

zwoleniem na niepłacenie po-

datków”, co dodatkowo pogłę-

bia nierównowagę fiskalną.
Niezależnie od politycznych 

ocen jedno jest pewne – budżet 
na 2026 r., zakładający defi-

cyt na poziomie 271,7 mld zł, 
już na starcie znalazł się pod 
presją. Jeśli obecne tempo się 
utrzyma, rząd będzie musiał 
albo ograniczyć wydatki, al-
bo szukać nowych źródeł do-

chodów. W przeciwnym razie 
rosnący deficyt i  dług mogą 
szybko stać się jednym z głów-

nych problemów gospodar-

czych kraju.

Budżet na 2026 r., zakładający deficyt na poziomie niemal 272 mld zł, już na starcie znalazł się pod presją | fot. AdobeStock/d
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Willy Brandt
(1913�1992) niemiecki polityk, kanclerz Republiki Federalnej Niemiec,

laureat Pokojowej Nagrody Nobla w 1971 r.

\\ Demokratyzacja rodziny nie oznacza przecież, żeby w rodzinie większością głosów decy-
dować, kto jest ojcem. \\

fot. Wikipedia/d

K
luczowe znaczenie ma-
ją dawna pozycja i za-
sługi Mateusza Mora-
wieckiego. Wieloletni 

premier dwukadencyjnych rzą-
dów, autor sukcesów fi nansów 
państwa, tytan pracy i  dobry 
dyskutant w  merytorycznych 
debatach, wiceprezes PiS, o któ-
rego poziomie rozumienia poli-

tyki prezes Jarosław Kaczyński 
wypowiadał się dawniej w sa-
mych superlatywach –  teraz 
na piedestale nie stoi. Nie zo-
stał ani kandydatem prawicy 
na prezydenta, a w wyścigu po 
nominację na premiera wyprze-
dził go prof. Przemysław Czar-
nek. Każdy, kto był na szczy-
tach władzy, trudno znosi od-
stawienie na drugi plan, a am-
bitny Morawiecki czuje się do-
tknięty jeszcze mocniej. 

Zapadnicy czy Sarmaci?
Do tego dochodzi różnica mo-

że nie tyle programowa, ile kon-
cepcyjna kształtowania prawi-
cy. Były premier tworzył grupę 
technokratów w dobrze skro-
jonych garniturach, przeważ-
nie o prawniczym wykształce-
niu i w sznycie umiarkowanej 
chadecji. W tej narracji naprze-
ciw cywilizowanych polityków 
mieliby w  PiS stać radykało-
wie spod znaku Przemysława 
Czarnka czy Janusza Kowal-
skiego ze swoimi ostrymi hasła-
mi o „OZE sroze” oraz rosnący-
mi oczekiwaniami wobec Ukra-
ińców i ich państwa. Podział to 
w Polsce stary jak świat – za-
chodnie fraki czy zaściankowe 
kontusze? Patrioci w stylu euro-
pejskim czy krasomówczy Sar-
maci? Obecnie kierownictwo 
PiS uznało, że wrażliwość wy-
borców wymaga większej sta-
nowczości, a  dawne kompro-
misy „technokratów”, np. wo-
bec Unii Europejskiej, dyskwa-
lifi kują ich w oczach większości 
wyborców. 

Nutą kompromisu zabrzmiał 
więc Krzysztof Szczucki z PiS, 
który byłby skłonny przyjąć 
nominację wszystkich sześciu 
kandydatów na sędziów Trybu-
nału Konstytucyjnego, przegło-
sowanych przez koalicję rzą-
dzącą. Między innymi za takie 
wypowiedzi został zawieszony 
w prawach członka partii. Po-
litycy z  otoczenia Morawiec-
kiego mniej stanowczo sprzeci-
wiali się też programowi SAFE. 
Widać wyraźnie, że były pre-
mier zbudowałby coś na wzór 
zachodniej chadecji, choć w re-
aliach polskiej specyfi ki. Czar-

nek prowadzi PiS w  starym 
stylu – stanowczo i dosadnie. 
Te tendencje rozbrzmiewają też 
w  nieofi cjalnych rozmowach 
z  rzekomymi koalicjantami 
–  morawiecczycy uśmiechają 
się do Trzeciej Drogi, a czarn-
kowcy do Konfederacji. 

Kuszenie Morawieckiego
Różnice są bardziej taktycz-

ne, ale w połączeniu z ludzkimi 
emocjami i  słabościami mogą 
być zagrożeniem dla spójności 
prawicy. Różnice w  koncep-
cjach między jednymi a drugimi 
zostały wzięte na tapet salono-
wych mechanizmów rozbijania 
PiS. Co rusz pojawia się sondaż 
czy komentarz, jaki to sukces 
odniósłby Morawiecki, gdyby 
założył partię. I tak oto na po-
czątku kwietnia SW Research 
zbadało, że 16 proc. ankietowa-
nych zagłosowałoby na ugru-
powanie Morawieckiego odręb-
ne od PiS. Była tam w pytaniu 
nuta manipulacji, ale efekt na-
główków sprawił, że wrażenie 
sukcesu Morawieckiego stało 
się namacalne. 11 kwietnia ten 
sam SW Research dla portalu 
Onet przekonywał, że 14 proc. 
wyborców przewiduje połącze-
nie sił Morawieckiego i  Wła-
dysława Kosiniaka-Kamysza, 
a ponad połowa nie ma sprecy-
zowanego zdania. Gdy więc na 
początku kwietnia w Jasionce 
lider PSL odbył debatę z Mora-
wieckim, komentatorzy, którzy 
wieszczyli „wyciągnięcie” Kosi-
niaka-Kamysza z  koalicji rzą-
dzącej, ewidentnie się mylili – 
to Morawiecki miał być wyłu-
skany z największej partii opo-
zycyjnej. 

Zdaniem rozmówcy „Gaze-
ty Polskiej Codziennie”, bli-
sko związanego z Morawiec-
kim, gdyby były premier zapo-
wiedział utworzenie nowego 
ugrupowania, to z klubu po-
selskiego PiS wyszłoby ponad 
40 osób. Co innego mówi jed-
na z  osób, przypisywana do 
grona tej czterdziestki: „Wcze-
śniej może i  rozważałem ta-
ką opcję, ale teraz to już bez 
znaczenia” – mówi „Codzien-
nej” parlamentarzysta z  wy-

raźnym sceptycyzmem. De-
klarowana liczba, jakakolwiek 
by była, jest większa niż fak-
tyczna liczba odważnych. Bo-
jowa praktyka polityki III RP 
wskazuje, że ostateczne decy-
zje i  rozłamy sporo kosztują 
– przykład PJN, w której Pa-
weł Kowal, Paweł Poncyljusz 
i  Joanna Kluzik-Rostkowska 
zapowiadali PiS w wersji light, 
a  skończyli jako gwardziści 
Donalda Tuska, to niejedyny 
przypadek, gdy posłów prze-
rosła presja reakcji na własne 
odejście. 

„Mateuszu, prowadź!”
Jeśli jednak wokoło rozgła-

sza się przesadzone szacunki 
wobec perspektyw Morawiec-
kiego, to jak lider technokra-
tów miałby nie odczuwać po-
litycznych pokus? Zwłaszcza 
że w życiu publicznym niemal 
każdy gracz ocenia wyżej swo-
je kompetencje i zasięgi, niż jest 
w rzeczywistości, a mniej doce-
nia infrastrukturę swojego za-
plecza: markę partii, jej fundu-
sze, struktury terenowe, przy-
zwyczajenie elektoratu. To PiS 
stworzyło Morawieckiego, nie 
odwrotnie – ale przetłumaczcie 
to liderowi, któremu otoczenie 
roztacza wizje własnej wielko-
ści, nie jest łatwe. I tu docho-
dzimy do ostatniego czynni-
ka – ambitne otoczenie byłego 
premiera, ludzie z  faktyczną 
wiedzą i zasługami, zepchnięci 
nieco w cień przez aktywnych 
członków takich jak Tobiasz 
Bocheński, Patryk Jaki czy Ja-
nusz Kowalski, oddziałują na 
Morawieckiego mocno. Wiara 
w  wybitność czy ponadprze-
ciętność byłego premiera jest 
w jego frakcji dość powszechna. 
„My zrobimy to lepiej” – nie ma 
wątpliwości człowiek z otocze-
nia byłego premiera, z którym 
rozmawialiśmy. Chodzi o  wi-
zerunek partii, proponowanie 
nowoczesnych rozwiązań, po-
zyskanie bardziej centrowego 
elektoratu i budowanie zdolno-
ści koalicyjnej. Słowem: wice-
prezesa PiS wąskie grono naci-
ska na wyjście. Sam lider miał 
być na to zdecydowany w wa-

riancie przegranej Karola Na-
wrockiego w wyborach prezy-
denckich – stało się inaczej. 

Ile partii na prawicy?
Czy Mateusz Morawiecki ma 

prawo czuć się w  PiS poobi-
jany? Nadal pozostaje twarzą 
PiS, choć nie on nadaje kieru-
nek medialnej kampanii. Na 
pewno chciałby więcej, choć 
Przemysław Czarnek wycią-
gnął do niego rękę ze szcze-
rymi intencjami podczas swo-
jej mowy inaugurującej pre-
mierowską kampanię. Jednak 
wielu działaczy, a  także wy-
borców PiS jest znużonych re-
aliami swojej partii, w której 
powtarzane jak mantra sloga-
ny o jedności mają wystarczyć 
za przebojowość i  dynamikę 
poszczególnych członków. Fak-
tycznie są i  tacy na prawicy, 
którym wystarczy zacytować 
jedno zdanie z przemówienia 
śp. prezydenta Lecha Kaczyń-
skiego z Tbilisi i gorąco pero-
rować przeciwko nielegalnym 
imigrantom, by  poczuć się 
godnym przedstawicielem Po-
laków. Sceptycy często ulega-
ją narodowemu narzekactwu, 
skoro jednak w partii powsta-
ją nowe projekty, prof. Piotr 
Gliński organizuje konwencje 
i debaty programowe, a w ob-
rębie struktur Bocheński i Ja-
ki potrafi ą zorganizować gło-
śną medialną akcję „Zmień na-
sze zdanie” w stylu Charliego 
Kirka. 

Last but not least, która to 
by  była partia na prawicy? 
Zjednoczony blok fanatyków 
Tuska miałby w 2027 r. rywa-
lizować z czterema rodzajami 
prawicy, z których w dodatku 
część jest elementem gry kon-
cesjonowanego buntu III RP? 
Kuszenie Morawieckiego osta-
tecznie nie wydaje się skutecz-
ne, ale nie zdziwmy się jego 
kolejnym odsłonom: życzliwe-
mu materiałowi w  TVN, cie-
płym słowom od antypisow-
skich komentatorów, jeszcze 
kilku optymistycznym son-
dażom. Same apele o „jedność 
w PiS” nie brzmią jak wystar-
czająca propozycja. 

Jakub
Maciejewski

POLITYKA \ Polityczna droga byłego premiera, w którym wciąż drzemie ogromny potencjał 

Kuszenie Morawieckiego 
O sporach i dyskusjach w Zjednoczonej Prawicy mówi się od dawna, ale po tym, jak Mateusz Morawiecki wraz ze swoim otoczeniem założył własne sto-
warzyszenie, krążą plotki o planach rychłego wyjścia byłego premiera z PiS. Choć odcina się on od takich pomysłów, to jednak wiemy na pewno, że jest 
grono osób, które Morawieckiego nakłaniają do takiego kroku.

REKLAMA
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Lech Kaczyński
w wywiadzie dla „Rzeczpospolitej” z czerwca 2008 r.

\\ Gwiazdowie cieszyli się wielkim prestiżem w grupie robotniczej, mieli liczne kontakty w Warszawie. Bywali na moich wykładach.
Ich energia bardzo pomogła nabrać Wolnym Związkom Zawodowym rozmachu. \\

fot. KPRP/d

URODZINY GDAŃSKIEGO OPOZYCJONISTY \ Andrzej Gwiazda obchodził 91. urodziny. Wszystkiego najlepszego, Legendo!

Gwiazda, miałeś rację! 
Andrzej Gwiazda nie zrobił wielkiej kariery w polskiej polityce. Solidarność jest pewnie jego trudną miłością. Czy kojarzą 
jego nazwisko maturzyści, studenci i tzw. młodzi, wykształceni z wielkich miast? Nie można być pewnym. Stuprocentowo 
pewne jest, że mamy w Polsce dość spore grono osób, które doskonale rozumie hasło: „Gwiazda, miałeś rację!”. Pewne 
jest też, że wokół małżeństwa Joanny i Andrzeja Gwiazdów powstała jedna z najważniejszych, antyliberalnych i antykomu-
nistycznych opowieści o Polsce przepoczwarzającej się z PRL w III RP.

14 kwietnia Andrzejo-
wi Gwieździe stuk-
nęło 91 lat. Stó-
wa na horyzoncie, 

pozostaje więc mieć nadzieję, 
że sto świeczek na torcie je-
den z najważniejszych liderów 
pierwszej Solidarności zdmuch-
nie w  lepszej Polsce. Ktoś po-
wie, że więcej dziś powodów 
do zmartwień niż płonnych ma-
rzeń, ale Gwiazda niejedne już 
przeszedł tarapaty. 

Różne idealizmy
Jest świadkiem epoki w na-

szych dziejach, świadkiem ar-
cypolskim: urodzony cztery 
lata przed II wojną światową, 
dzieciństwo spędził w kołcho-
zie w  sowieckim Kazachsta-
nie. Później Gdańsk, z  któ-
rym związał całe swoje życie, 
studia i  praca na tamtejszej 
politechnice, następnie pra-
ca w  Zakładach Okrętowych 
Urządzeń Elektrycznych i Au-
tomatyki „Elmor”. I coraz ra-
dykalniejsze zaangażowanie 
w  działalność antysystemo-
wą: od strajków grudniowych, 
przez Wolne Związki Zawo-
dowe Wybrzeża i Solidarność, 
po opór wobec magdalenko-
wo-okrągłostołowego ukła-
du. Dla władz PRL Gwiazda 
stał się problemem. Okazało 
się, że nie tylko dla nich: na-
rastający w latach 80. konfl ikt 
z Lechem Wałęsą, niezgoda na 
balcerowiczowską transfor-
mację miały go wygumkować 
z  polskiej historii. Demiur-
gowie przemian, benefi cjen-
ci ustrojowego przepoczwa-
rzenia chcieli go przemilczeć 
i zamilczeć. W początkach lat 
90. zaangażowano w to nawet 
Solidarność. A  przecież słyn-
ne hasło: „Gwiazda, miałeś ra-
cję!”, które powstało jeszcze 
w czasach PRL, przebiło się do 
świadomości społecznej. I po-

zostało nie tylko jako świa-
dectwo przenikliwości gdań-
skiego opozycjonisty, ale jako 
symbol oporu, jednoczącego 
bardzo różnych nieraz ludzi 
i środowiska, którym nie podo-
bał się kraj zbudowany przede 
wszystkim dla byłych towa-
rzyszy szmaciaków i ich staro-
-nowych kumpli, przed 1989 r. 
pełniących obowiązki (PO) de-
mokratycznej opozycji.

Istnieją różne rodzaje ideali-
zmu. Jest idealizm chorowity, 
oparty na głupocie i naiwno-
ści, który czyni z ludzi zakład-
ników marnych spraw. Jest 
idealizm, który z czasem wy-
radza się w skrajną interesow-
ność, ale wciąż uwielbia szer-
mować wielkimi hasłami. Jest 
też idealizm dwóch lewych rąk 
– ludzi, którzy mają najlepsze 
chęci i  chętnie zbawiliby ca-
ły świat, ale sami nie zawią-
żą nawet sznurowadeł. Jest 
wreszcie idealizm pragmatycz-
ny, czy może pozytywistyczny, 
pewnie podszyty goryczą, cza-
sem w  połatanej marynarce, 
ale świadomy swego, nieprze-
kupny, bezinteresowny, choć 
rzeczowy. Idealizm po przej-
ściach. Z taką postawą kojarzy 
się Andrzej Gwiazda czy sze-
rzej: małżeństwo Joanny i An-
drzeja Gwiazdów, którzy nie 
dali się przekupić liberalno-
-postkomunistycznym elitom 
III RP, choć byliby pewnie dla 
nich cennym nabytkiem. 

Gwiazdowie poszli swoją drogą 
Gdyby w  odpowiednim mo-

mencie złożyli wiernopod-
dańczy hołd Lechowi Wałęsie, 
gdyby w początkach przemian 
swoje świetne pióra oddali na 
służbę „Gazety Wyborczej”, 
gdyby obłowili się na złodziej-
skiej prywatyzacji, gdyby tań-
czyli, jak grali architekci global-
nego „społeczeństwa obywa-
telskiego” i sponsorzy polskiej 
polityki z  niemieckich think 
tanków, gdyby po 10 kwietnia 
2010 r. rechotali na Krakow-
skim Przedmieściu w Warsza-
wie wraz z ośmielonym przez 

liberalne media plebsem, gdy-
by w 2015 i 2023 r. uśmiechali 
się do wspólnych zdjęć z Bro-
nisławem Komorowskim i Do-
naldem Tuskiem – dziś klaska-
łyby im salony, a Kuba Woje-
wódzki ściskałby im kordialnie 
dłonie. Na szczęście historia 
oszczędziła nam takiej podłost-
ki. A ściślej – to Andrzej Gwiaz-
da miał dość siły, by pozostać 
outsiderem, znakiem sprzeci-
wu wobec staro-nowej elity 
III RP. Wierność niejednokrot-
nie wykpionym i zdradzonym 
ideałom „sentymentalnej pan-
ny  S.” sprawia, że w  ustach 
Joanny i Andrzeja Gwiazdów 
wciąż autentycznie brzmi 
dawno postawiona przez nich 
kwestia: „Dlaczego przetrące-
nie kręgosłupa pierwszej So-
lidarności i pogwałcenie woli 
narodu było warunkiem zmia-
ny systemu? To pytanie ciągle 
stawiamy i wciąż szukamy na 
nie odpowiedzi. Jest to ważne 
pytanie dla czasów współcze-
snych i dla przyszłości”.

Byłoby bzdurą twierdzić, 
że Gwiazdowie łatwo zdo-
byli sobie posłuch na prawi-
cy po przełomie ustrojowym. 
Jednych raził ich pryncypial-
ny antykomunizm i  antywa-
łęsizm, drudzy uważali ich 
po prostu za socjalistów, któ-
rzy niczego nie rozumieją ze 

wspaniałości balcerowiczow-
skiej transformacji. Jest w tym 
pewna prawidłowość: przez 
lata, przez dekady wśród star-
szych od siebie spotykałem 
ludzi, którzy przyznawali, że 
„kiedyś nie zgadzałem się z su-
rową oceną Wałęsy wyrażaną 
przez Gwiazdę, ale przejrzałem 
na oczy”. Z kolei wśród moich 
rówieśników częściej poja-
wia się inna postawa: „Kiedyś 
uważałem Gwiazdów za ludzi, 
którzy niczego nie rozumieją 
z  przemian rynkowych, dzi-
siaj aż za dobrze widzę ekono-
miczną bezwzględność obce-
go kapitału wobec Polski”. Po 
długich, zbyt długich latach ła-
twiej ludziom dostrzec, że ha-
sło: „Gwiazda, miałeś rację!”, 
spełniło się w obu sprawach: 
inteligent techniczny starej da-
ty, polityczny outsider dostrze-
gał i słusznie przestrzegał za-
równo przed politycznymi, jak 
i ekonomicznymi aksjomatami, 
na których oparto III RP. 

Co zrobimy z tym dziedzictwem?
„Straszni mieszczanie” zawsze 

widzą rzeczy osobno, a później 
albo wołają, że „byli głupi”, albo 
żalą się wniebogłosy, gdy kuła-
kiem dostaną od systemu, któ-
ry budowali, lub w z klapkami 
na oczach siebie i innych ciągną 
w zaparte w przepaść. Gwiaz-

da miał rację zarówno wtedy, 
gdy przestrzegał przed układa-
mi, które zbudowały liberalno-
-postkomunistyczną klasę poli-
tyczną, jak i wówczas, gdy pró-
bował uświadamiać, że majątek 
narodowy i  gospodarka naro-
dowa, nawet obciążone PRL-
-owskim dziedzictwem, to nie 
jest coś, co trzeba masowo i ta-
nio wyprzedać. Gdy dzisiaj Do-
nald Tusk i jego pomagierzy po-
lityczni mówią o „patriotyzmie 
gospodarczym”, możemy się 
zaśmiać szyderczo. Ale warto 
sobie uświadomić, że oni „mó-
wią Gwiazdą”. I to nie Gwiaz-
dą, który po kryzysie 2008 r. 
naczytał się modnych autorów 
i  „przejrzał na oczy”. Wszak 
bardzo wielu polskich inteli-
gentów, brylujących dziś na sa-
lonach medialnych, tak właśnie 
miało. Dziś ultra- i lumpenlibe-
rałowie „mówią Gwiazdą” (choć 
mało z  ich paplaniny wynika) 
z czasów przełomu ustrojowe-
go. 

Kto ma wątpliwości, niech 
zerknie do publicystyki Gwiaz-
dów ze stworzonego przez 
nich miesięcznika „Poza Ukła-
dem”, wydawanego w  latach 
1989–1997. To język twardy 
wobec właściwie każdego ak-
tora mutującej wówczas sceny 
ustrojowej. W 1991 r. Joanna 
Gwiazda pisała: „Rozwiązana 
PZPR nie stanowiłaby już real-
nego zagrożenia, gdyby nie rak 
agenturalnych powiązań we 
wszystkich dziedzinach życia 
społecznego. (…) Obrzydzenie 
budzi premiowanie hipokry-
tów, którzy wprost z gabinetów 
pierwszych sekretarzy przenie-
śli się do kościelnej kruchty. (…) 
Komunizm podobno sam popeł-
nił samobójstwo i być może już 
jest politycznym trupem, ale 
pozwolić mu gnić we własnym 
domu – to zadziwiająca lekko-
myślność”. Po dekadach można 
się tylko gorzko uśmiechnąć: 
postkomuniści nawet jako po-
lityczne zombie są nader przy-
datni dla Koalicji Obywatel-
skiej. Włodzimierz Czarzasty 
jako podwykonawca woli Do-
nalda Tuska udowadnia to nie-
mal dzień w dzień.

Andrzej Gwiazda ma swoje la-
ta. Nie zostanie już premierem 
ani prezydentem III RP. Nie zo-
stanie też, na szczęście, „auto-
rytetem moralnym” liberalno-
-postkomunistycznych salonów. 
Coraz bardziej to od nas zależy, 
co zapamiętamy z dziedzictwa 
małżeństwa gdańskich opozy-
cjonistów. I czy przekażemy da-
lej to proste, ale cholernie moc-
ne w  swoim przekazie hasło: 
„Gwiazda, miałeś rację!”.

| fot. Konrad Falęcki/Gazeta Polska

Krzysztof 
Wołodźko 
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KULTURA
NAGRODA \ Michał Stochel został Młodym Muzykiem Roku 2026. Akordeonista 
z Zarębek zwyciężył w ogólnopolskim konkursie organizowanym co dwa lata, promującym 
najzdolniejszych uczniów szkół muzycznych i zachęcającym młodych artystów do rozwijania 
talentu. Zdobył także nagrodę publiczności. W czerwcu będzie reprezentował Polskę podczas 
Eurowizji dla Młodych Muzyków w Erywaniu.

fot. Facebook/d

Rozmarzona opowieść o przyjaźni
KINO \ To film, który nie krzyczy – tylko cicho opowiada. Płynie jak spokojny potok, prowadząc widza przez świat dziecię-

cych marzeń, emocji i nadziei. „Arco” to jedna z tych historii, które trafiają do serca delikatnością.

W  piątek na ekrany kin 
wchodzi „Arco” – francuska 
animacja w  reżyserii Ugona 
Bienvenu, która zdążyła już 
zachwycić widzów na całym 
świecie i zdobyć najważniejsze 
nagrody branżowe, z Kryszta-

łem w Annecy na czele. Ale to 
nie trofea są tu najważniej-
sze. Najważniejsze jest to, co 
dzieje się między bohaterami 
– i w nas, kiedy poznajemy tę 
historię.

To opowieść o dwojgu 10-let-
nich dzieci. Arco, chłopiec 
z  przyszłości, trafia do świa-

ta Iris – dziewczynki żyjącej 
w  technologicznej rzeczywi-
stości roku 2075. Spotykają się 
przypadkiem, ale szybko okazu-

je się, że ich przyjaźń ma w so-

bie coś niezwykłego. Są w niej 
ciekawość, zachwyt i  czułość, 
jakiej dziś często brakuje.

Film jest „rozmarzony” 
– przypomina opowieść snu-

tą wieczorem; taką, której 
słuchają dzieci, ale i  doro-

śli odnajdują w niej dużo dla 
siebie. Trochę jak w  książ-

kach Jana Brzechwy o Panu 
Kleksie – gdzie fantastyka by-

ła nie tylko przygodą, ale też 
sposobem mówienia o  spra-

wach ważnych. I  właśnie 
to w  „Arco” zwraca uwagę 
– dzieci nie są tu dodatkiem 
ani pretekstem do historii. 
Ich emocje traktowane są po-

ważnie, z uważnością i sza-

cunkiem. To, co przeżywają, 
nie jest „małe” tylko dlatego, 
że są małe. 

Ta opowieść płynie łagod-

nie, ale nie nuży. Są w  niej 
ruch, przygoda, delikatne na-

pięcie – wszystko podane tak, 
by nie zagłuszyć treści. Film 
wypełnia przepiękna muzy-

ka, która we właściwym tem-

pie prowadzi historię, dodaje 
jej koloru dźwiękiem i dzia-

ła na wyobraźnię. Warto też 
zwrócić uwagę na polski dub-

bing – bardzo naturalny i po-

zbawiony krzyku. Dialogi są 
świetnie słyszalne, ale nie 
dominują nad całością; po-

zostają częścią tej harmonii, 
w  której każdy element ma 
swoje miejsce.

Tęcza, obecna w  filmie, to 
znak marzeń, dziecięcej wy-

obraźni i wiary w to, że świat 
może być lepszy. I  taki wła-

śnie jest „Arco”: kolorowy, ale 
nie krzykliwy; poetycki, ale 
nie oderwany od życia. Czu-

ły i spokojny jak opowieść, do 
której chce się wracać.

(AnKraj)

KSIĄŻKA \ Przed nami XXXI Targi Wydawców Katolickich

Święto Dobrej Książki w sercu Warszawy
Dziś w Arkadach Kubickiego Zamku Królewskiego w Warszawie ruszają Targi Wydawców Katolickich. Przez cztery dni – od 16 do 19 kwietnia – będzie to 
miejsce spotkań autorów, wydawców i czytelników, a także debat, projekcji filmowych i wydarzeń towarzyszących. 

Anna Krajkowska

X
XXI edycja Targów 
Wydawców Katolic-

kich – jednego z naj-
ważniejszych wy-

darzeń literackich o tym pro-

filu w  Polsce – zgromadzi 
ok.  80  wystawców i  tysiące 
publikacji religijnych. 

– Książka pełni funkcję wier-
nego towarzysza codziennych 
zmagań duchowych i intelek-

tualnych. Pomaga poznawać 
współczesny świat, rozwijać 
osobiste doświadczenia religij-
ne i umacniać wiarę – podkre-

śla ks. Roman Szpakowski, dy-

rektor targów. 
Tegoroczna edycja odbywa 

się pod hasłem Roku Duszpa-

sterskiego „Uczniowie – mi-
sjonarze”. Wpisuje się także 
w obchody Roku św. Francisz-

ka z Asyżu – w 800. rocznicę 
jego śmierci – oraz w  jubile-

usz 70-lecia Ślubów Jasnogór-

skich i Rok bł. Matki Elżbiety 
Róży Czackiej. 

Targi rozpoczną się w czwar-

tek 16 kwietnia. Choć Arkady 
będą otwarte dla zwiedzają-

cych już od godz. 10, oficjalna 
inauguracja zaplanowana zo-

stała tradycyjnie na południe 
w  Sali Wielkiej Zamku Kró-

lewskiego. Wtedy także ogło-

szone zostaną wyniki nagrody 
Feniks 2026.

Program targów obejmu-

je blisko 150 wydarzeń – od 

debat i  prezentacji po spo-

tkania autorskie i  pokazy 
filmowe. W piątek w sali ki-
nowej Zamku Królewskiego 
zostanie pokazany film „Tęt-

no 3” autorstwa Jana Sobie-

rajskiego oraz dobrze zna-

nego naszym Czytelnikom 
i  widzom Republiki z  pro-

gramów podróżniczych Ste-

fana Czernieckiego. To ko-

lejna odsłona dokumentu 
podejmującego temat konse-

kwencji aborcji i osobistych 
dramatów, ale także poka-

zującego możliwość wyjścia 
z kryzysu.

Jak co roku dużym zainte-

resowaniem cieszyć się będą 
spotkania na stoisku wydaw-

nictwa Biały Kruk zaplano-

wane od piątku do niedzie-

li. Obecni będą tam m.in.: ks. 
prof. Janusz Królikowski, dr 
Adam Sosnowski, ks. prof. Ro-

bert Skrzypczak, Jolanta So-

snowska, Adam Bujak, prof. 
Wojciech Roszkowski, prof. 
Wojciech Polak oraz prof. Ste-

fan Ciara.
Intensywnie zapowiada się 

sobotni program targów. Wśród 
wydarzeń znajdzie się rozmo-

wa poświęcona śp. ks. Piotro-

wi Pawlukiewiczowi z udzia-

łem ks. Bogusława Kowalskie-

go, który od lat przyciąga pu-

bliczność swoją bezpośred-

niością i  poczuciem humoru. 
Warto zwrócić uwagę także na 
propozycję Rosikon Press doty-

czącą historii Koptów i obecno-

ści chrześcijaństwa w Egipcie, 
z udziałem Grzegorza Górnego 
i Janusza Rosikonia. 

Wieczorem w  Sali Wielkiej 
Zamku Królewskiego odbędzie 
się gala wręczenia nagrody Fe-

niks 2026. To już 29. edycja 
wyróżnienia przyznawane-

go najważniejszym publika-

cjom religijnym. Uroczystości 
uświetni koncert Anny Marii 
Adamiak.

Ostatni dzień targów przy-

niesie kolejne spotkania autor-
skie, w tym spotkanie z Anną 
Golędzinowską, która opowie 
o  swojej drodze nawrócenia. 
Niedziela to także czas spokoj-
niejszego zwiedzania i ostatnia 
okazja do odwiedzenia stoisk.

Oprócz książek ważną czę-

ścią programu pozostają fil-
my i wystawy. W sali kinowej 
prezentowane będą dokumen-

ty poświęcone historii Polski 
XX w., dziejom Kościoła oraz 
pontyfikatowi Jana Pawła II. 
Równolegle przygotowano wy-

stawy przypominające postać 
Stefana Wyszyńskiego – jego 
życie, nauczanie i rolę w histo-

rii Polski. Wśród nich znalazły 
się ekspozycje: „Per Mariam – 
Soli Deo”, „Ukochana – Obda-

rowana – Wybrana” oraz „Dro-

ga życia Wyszyńskiego”.
Targi potrwają cztery dni – od 

16 do 19 kwietnia – i każdego 
dnia będą otwarte w godz. 10 

–18.30 (w niedzielę do 17.30). 
Wstęp pozostaje symboliczny: 
dzieci i młodzież oraz seniorzy 
zapłacą 1 zł, bilet dla dorosłych 
kosztuje 5 zł, w tej samej cenie 
dostępny jest bilet dla całej ro-

dzinny (rodzice z  dziećmi do 
lat 18), a karnet na wszystkie 
dni – 10 zł. Bezpłatnie wejdą 
m.in. dzieci do lat 7 (pod opie-

ką dorosłych).

Targi potrwają cztery dni – od 16 do 19 kwietnia – i każdego dnia będą otwarte w godz. 10–18.30 (w ndz. do 17.30) | fot. 
Anna Krajkowska/Gazeta Polska
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PROGRAM TV

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

„ENZO FERRARI. CZERWONY I CZARNY” \ Opowieść o człowieku, którego 
nazwisko stało się legendą motoryzacji. Dokument pokazuje drogę Enza Ferrariego od pasji 
do wyścigów, po stworzenie jednej z najbardziej rozpoznawalnych marek świata.

fot. mat. pras./d

23.20| TVP1

D Z I Ś  W A R T O  O B E J R Z E Ć

FILM DOKUMENTALNY 

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

Pierwszy raz przy 
stole Pańskim 

to moment, 
który pozostaje 

w pamięci na 
całe życie. Podaruj 

dziecku Biblię, 

która będzie mu 

towarzyszyć przez 

lata – piękną, 
mądrą i pełną 

niezapomnianych 
ilustracji.

Dane do przelewu lub wpłaty na poczcie: Niezależne Wydawnictwo Polskie sp. z o. o., ul. Filtrowa 63/43, 02-056 Warszawa.
Konto 61 1240 6003 1111 0010 7516 5807 W tytule przelewu prosimy wpisać: Tytuł książki, imię i nazwisko oraz adres wysyłki.

Wejdź na sklep.GazetaPolska.pl

Zamów już dziś 22 232 37 70ZESKANUJ 

KOD I ZAMÓW

Biblia Edukacyjna

Prezent, który zostaje 
na całe życie

Pierwszy raz przy 
stole Pańskim 

to moment, 
który pozostaje 

w pamięci na 
całe życie. Podaruj 

dziecku Biblię, 

która będzie mu 

towarzyszyć przez 

lata – piękną, 
mądrą i pełną 

niezapomnianych 
ilustracji.

Wejdź na sklep.GazetaPolska.pl

Zamów już dziś 22 232 37 70ZESKANUJ 

Biblia Ed

Prezent, kt
na całe życie
Prezent, kt
na całe życie

06:00  Nash Bridges (115) 
- serial

07:00  Nash Bridges (116) 
- serial

08:00  Kobra - oddział spe-
cjalny (16) - serial

09:00  Kobra - oddział spe-
cjalny (1) - serial

10:00  Triumf miłości (109) 
- serial

11:00  Triumf miłości (110) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem 
(55) - serial 

13:00  Wspaniałe stulecie 
(80) - serial

14:00  Przepis na zbrodnię 
(18) - serial

15:00  Lombard. Życie pod 
zastaw (693) - serial

16:00  Ranczo (125) - serial
17:00  Ranczo (126) - serial
18:00  Lombard. Życie pod 

zastaw (983) - serial
19:00  Lombard. Życie pod 

zastaw (984) - serial
20:00  Masz ci los! - kome-

dia, Polska 2023, 
wyk. Michał Sikorski, 
Piotr Głowacki, Sonia 
Bohosiewicz

21:55  Zakonnica w przebra-
niu 2 - komedia, USA 
1993

00:00  Jeszcze raz - komedia 
romantyczna, Polska 
2008

02:00  Dzielnica strachu 
(455) - serial

03:00  Lombard. Życie pod 
zastaw (979) - serial

TVP 1 TVP 2 POLSAT REPUBLIKA TRWAM
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08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:20  Zaraz wracam - serial 
08:55  Ranczo (5) - serial 
10:00  Komisarz Alex - serial
11:00  Ojciec Mateusz (119) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka 

- teleturniej
16:05  Dziedzictwo - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? 

- teleturniej
17:55  Klan (4696) - serial
18:20  Zaraz wracam - serial
18:55  Akacjowa 38 - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Omnibus - szybcy 

i mądrzy - teleturniej
21:00  Omnibus - szybcy 

i mądrzy - dogrywka 
- teleturniej

21:20  Ojciec Mateusz - serial
22:20  Sprawa dla reportera
23:20  Enzo Ferrari. Czerwo-

ny i Czarny - dok.
00:30  Glina. Nowy rozdział 

(5) - serial
01:30  Szybki jak śmierć 

- film sens., Portory-
ko/USA 2018

06:55  Barwy szczęścia 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Dzień z życia artysty
12:15  Którędy po sztukę
12:30  Koło fortuny - tele-

turniej
13:15  Panna młoda (71) 

- serial 
14:05  Va banque - tele-

turniej
14:35  Na sygnale (881) 

- serial
15:05  La Promesa - pałac 

tajemnic - serial
16:00  Koło fortuny - tele-

turniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (72) 

- serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu 

- teleturniej
19:25  Barwy szczęścia 

(3359) - serial 
20:05  Barwy szczęścia 

(3360) - serial 
20:40  Super Gary. Gotuj 

z Bosacką! - mag.
21:15  Tak to leciało! - tele-

turniej
22:15  Niepewne sytuacje 

- pr. rozryw.
22:45  Syn (13) - serial
23:35  Syn (14) - serial
00:25  Rodzinka.pl (307) 

- serial
01:00  Znajdę cię - dramat 

obyczajowy, Polska/
USA 2019

03:05  Akacjowa 38 - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partne-
rzy (230) - serial

09:00  Malanowski i partne-
rzy (231) - serial

09:30  Trudne sprawy (1036) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1037) 
- serial

11:35  Gliniarze (718) - serial
12:35  Gliniarze (719) - serial
13:35  Gliniarze (720) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1548) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1145) 

- serial
17:00  Gliniarze (1185) 

- serial
18:00  Pierwsza miłość 

(4197) - serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport, pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:30  Nasz nowy dom 

- reality show
22:55  Wróć do mnie - kome-

dia romantyczna, 
USA 2022, reż. Jason 
Orley, wyk. Charlie 
Day, Jenny Slate, 
Scott Eastwood

01:25  Sortownia (6) - serial
02:30  Pitch Perfect - kome-

dia muzyczna, USA 
2012

05:30 Republika wstajemy!
06:00 Agro Info
06:05 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy 

- Pierwsza rozmowa 
polityczna

07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień 

- serwis informacyjny
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień 

- serwis informacyjny
13:40 Republika dzień 
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień 

- serwis informacyjny
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zapra-

sza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform. 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******bu-

rza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:40  Dzielna niewiasta
09:00  Na zdrowie
09:20  Bóg z nami 
09:30  Warkocz królewny Wisły
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokoń.
11:25  Myśląc Ojczyzna
11:35  Przyroda i ludzie
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Katolicy a tożsamość 

Europy - wykłady
12:50  Mateczniki Polskości
13:00  Blask prawdy
13:30  Msza święta
14:30  Lubieszów - rep.
15:00  Po stronie prawdy
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:35  Sól ziemi
17:05  Akademia pro-life
17:30  Odpowiedzialni za 

Kościół
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokoń.
19:30  Każdy maluch to potrafi
19:45  Modlitwa dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Głos serca
22:45  Zniewolenie - felieton
23:00  Telewizyjny Uniwersy-

tet Biblijny

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono. Program telewizyjny nie zawiera zmian w ramówkach poszczególnych stacji dokonanych po zamknięciu numeru.

PULS
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LIGA MISTRZÓW \ Barcelona odpadła z rozgrywek mimo wygranej w Madrycie 2:1 z Atlético

Puchar Mistrzów nie dla Polaków
Robert Lewandowski i Wojciech Szczęsny nie wygrają w tym sezonie Ligi Mistrzów. Ich Barcelona już w ćwierćfinale rozgrywek odpadła z dalszych gier, 
wyeliminowana przez Atlético Madryt. Katalończycy byli wyraźnie lepsi i wygrali wyjazdowy mecz 2:1, ale nie odrobili strat z pierwszego meczu, przegra-
nego na Camp Nou 0:2. Nie wiadomo, czy Lewandowski zagra jeszcze kiedykolwiek w Champions League… 

Artur Szczepanik

144 mecze, 109 goli i 27 asyst 
–  to dotychczasowy doro-

bek Roberta Lewandowskie-

go w  Lidze Mistrzów. Wła-

śnie ważą się losy Polaka. Nie 
wiadomo wciąż, czy zostanie 
on w  Barcelonie na przyszły 
sezon. Być może nie będzie 
musiał się żegnać ze swoimi 
ulubionymi rozgrywkami, bo 
interesuje się nim AC Milan, 
który najprawdopodobniej za-

gra w  przyszłorocznej edycji 
Champions League. Inne opcje 
rozpatrywane przez Polaka 
to wyjazd do Chicago Fire lub 
jednego z klubów saudyjskich. 

Losy „Lewego” rozstrzygną 
się w najbliższym czasie. Za-

trzymanie go nie jest priory-

tetem dla Barcelony, ale pre-

zydent Joan Laporta bardzo 
ceni Polaka nie tylko za go-

le, lecz także za to, co wnosi 
on do zespołu poza boiskiem. 
Według niego nie ma w  klu-

bie większego profesjonalisty 
niż kapitan reprezentacji Pol-
ski. Laporta nie wyklucza ko-

lejnej rocznej umowy dla Le-

wandowskiego, który chętnie 
by został w stolicy Katalonii, 
gdzie znakomicie czuje się je-

go rodzina. 
Zwycięstwo w  Lidze Mi-

strzów było dla Barcelony 
priorytetem na ten sezon. Na 
wygraną w tych rozgrywkach 
klub czeka od 2015 r. Barça bę-

dzie musiała się jednak zado-

wolić jedynie kolejnym trium-

fem w Primera División, gdzie 
pewnie zmierza po tytuł mi-
strza Hiszpanii. 

Gdzieś daleko za jej plecami 
sklasyfikowane jest Atlético, 
które w lidze dwa razy prze-

grało z  Barceloną, ale za to 
wyeliminowało ją z  Pucharu 
Króla, a  teraz także z Cham-

pions League. 
Barcelona znajdowała się 

w  trudnym położeniu przed 
rewanżem na Estadio Metro-

politano. Mimo to drużyna 
Lewandowskiego (wszedł na 
boisko w 68. minucie) i Szczę-

snego (był rezerwowym) pro-

wadziła już od piątej minuty. 
Piłkę na własnej połowie stra-

cił Francuz Clément Lenglet. 
Ferran Torres podał do Lami-

ne’a Yamala, który pokonał ar-
gentyńskiego bramkarza Ju-

ana Musso. W 24. minucie Da-

ni Olmo asystował przy golu 
Torresa na 2:0.

Atlético wygrało jednak 
w dwumeczu, gdyż pomocnik 
Marcos Llorente w 31. minucie 
dośrodkował do Nigeryjczyka 

Ademoli Lookmana, który zdo-

był bramkę na 1:2.
– Bardzo doceniam to, co zo-

baczyłem. Zrobiliśmy to, co 
mogliśmy. Stworzyliśmy wie-

le szans. Powinniśmy je wy-

korzystać. Pod tym kątem na 
pewno byliśmy lepsi od Atléti-
co, ale jest jak jest i musimy 

to zaakceptować – powiedział 
trener Barcelony Hansi Flick.

Druga połowa była bardzo 
emocjonująca, jednak nadzie-

je Barcelony zniweczyła czer-

wona kartka dla obrońcy Eri-
ca Garcíi, który sfaulował ry-

wala wbiegającego na tzw. 
czystą pozycję.

Według kontuzjowanego Ra-

phinhi rewanż na Metropo-

litano był kradzieżą, a  Bra-

zylijczyk negatywnie ocenił 
pracę arbitra, który nie po-

dyktował w  pierwszej poło-

wie ewidentnego rzutu kar-

nego dla Barcelony. 
Atlético awansowało do pół-

finału Ligi Mistrzów pierw-

szy raz od sezonu 2016/2017. 
Zespół trenera Diega Simeone 
w 2014 i 2016 r. przegrał z Re-

alem Madryt w finale Cham-

pions League.
W  drugim wtorkowym 

ćwierćfinale Liverpool prze-

grał na Anfield z Paris Saint-
-Germain. W tym meczu padł 
taki sam wynik jak w pierw-

szym – mistrz Francji wy-

grał  2:0. Oba gole strzelił 
Ousmane Dembélé. 

Robert Lewandowski w meczu z Atlético na murawie pojawił się w 68. minucie meczu 
| fot. Albert Gea/Reuters/Forum

TRZECI MECZ POLEK BEZ WYGRANEJ

MUNDIAL 2027 KOBIET \ Piłkarki reprezentacji Polski przegrały w Gdańsku 
z Irlandią 2:3 (1:2) w trzeciej kolejce dywizji A Ligi Narodów. Rozgrywki te są jednocześnie 
eliminacjami mistrzostw świata 2027. W marcu Polska zremisowała z Holandią 2:2 
i przegrała z Francją 1:4. 

fot. Fotomag/Gazeta Polska
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SUDOKU ROZWIĄZANIAKRZYŻÓWKA

POZIOMO

6) książka jak zeszyt
7) lżejszy od węgla
10) zajęcza noga
12) cenna karta
13) materiał na welon
14) termin w kalendarzu
15) mała Aleksandra
16) malowany w piosence
18) „Panna ...” Wajdy
22) żona Perseusza
23) bajkowy karzeł
24) przysięgłych w sądzie
PIONOWO
1) zgniłe jajko
2) lany na andrzejki
3) spływa po policzku
4) kocie łby
5) na głowie kolarza
8) uparte zwierzę
9) pokój gościnny
10) ze stolicą w Chartumie
11) dobiera okulary
16) codzienny w kasie
17) potocznie dźwięk
19) Jarocka lub Kwiatkowska

20) daw. papieska korona
21) część dzieła
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